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1 MmuoxecrBa 1 dyuknun B R”

Toukamu npocrpancra R™ gaBjagoTcs HADOPHI 1 JIEHCTBUTEILHBIX YHCEJ, Ha3bIBAEMbBIX
KOOpAMHATaMu TOuKH. Paccrosiaue Mexay Toukamu A = (ay,...,a,) u B = (by,...,b,)
ompeensercs (popmynoi

s R™ 1 ¢ BBIIOJHEHBI BCE AKCHOMBI METPHYECKOIO POCTPAHCTBA
1. [onoxkurenbrocrs: o(A, B) > 0; o(A,B)=0<= A= B;
2. Cummerpuunocts: o(A, B) = o(B, A);

3. Hepasenctso tpeyronpuuka: o(A,C) < o(A, B) + o(B, C).
Paccrostunem or rouku A 0 MHO)KecTBa S HasbiBaercs BennunHa o(A, S) = J}i?ng o(A, B).
€

Omnpenenenne 1.1. ITocaedosamenvrnocmo mouer {Ag}e, 6 npocmpancmee R™ cxo-
nurcs k mouke B, ecau o(Ay, B) — O Obosnavaemes A, — B uau lim A, = B.
k—

k—o0 k—o0
Jlemma 1.1. Czodumocmv nocaedosameavnocmu movex Ay = (aik,...,0nk) K Mouke
B = (by,...,b,) pasnocuavha nokoopdunammnot crodumocmu:
A, — B <— a3 —b Vi=1,...,n
k—o0 k—o0

Aoxazameavemeo. (=): Ecmn Ve > 0 IM: Vk > M o(Ag, B) < &, T0o mia KaxKaoif
KOODJHHATHI TOAYIUM |a;, — b;| < .

(<): Haiiném rakue Mj,. .., M,, aro Vk > M; |a; — b;| < €/y/n. Torpa npu Beex k >
max{ M, ..., M,} noxyuanm o( Ay, B) < \/n(e//n)? = e. O

Caencrsue 1.1. Ecau 3 klim Ay, mo on eduncmeennvii.
— 00

Onpenenenne 1.2. c-okpecrHocTbio mouku A € R" (¢ > 0) nasweaemes mmnooice-
emeo U(A) = {P € R" : p(A, P) < e} (wap paduyca € ¢ yenmpom A). Iporosomot

OKPECTNHOCTNDIO HA3LIBAELTICA (OJE(A) = U.(A)\{A4}.

OTKprTbIe 1 3aMKHYTbI€ MHOXKeCTBa

Omnupenenenne 1.3. I[Iycmo S C R". Touka A naswvieaemcs BHYTPEHHEH moukol MHO-
orcecmea S, ecau Je > 0: U(A) C S.
Toukxa B nasweaemcsa rpaHAIHON moukol muoocecmsa S, ecau Ve > 0 odnospemeo

U.(B)NS %0 uU(B)N (R\S) # 0.



Buyrpennme TOYKM TPUHAIIECKAT MHOXKECTBY S, a IpaHUYHAs TOYKA MOXKET JTHOO
MPUHAIEKATH S, 00 HeT. MHOKEeCTBO TpaHUYHBIX TOUYEK S HA3BIBAETCS €r0 2pPaHULell
u obozHagaercs: 0S.

Onpexnenenne 1.4. Mnooicecmeo G C R™ nasweaemes OTKPBITBIM, €CAU 6C€ €20 MOYKU
SHYMpPeENHUE, M. €. 2PANUYHLLE movek ono ne codepoicum: 0G C R™\G.

Mwoorcecmeo F' C R" nazvieaemcs 3aMKHYTBIM, €CAU OHO COJEPHCUM 6CE CE0U
eparurole mouky: OF C F.

Bambikaauem wmnoscecmsa S C R™ nasweaemesn muoocecmeo [S] = S U IDS.

Sameuanme 1.1. 1) Ilockonbky rpamuma y muoxecrs S u R™\S omma u ta ke, u3
onpesieJleHnsl cJeyeT, 9TO JOHOJTHeHne OTKPBITOIO MHOXKeCTBa 3aMKHYTO W HaoOOPOT.
2) MuozkecTBO S GyIeT OTHOBPEMEHHO OTKPBITHIM M 3aMKHYTBIM, JIUIb €CJIU Y HEro Her
IPAHUYHBLIX TOYEK, T.e. ecan S = () mmm S = R™.

Jlemma 1.2. Ecau nocaedosamesvrocms mouek A, € S CR™ cxodumea x mouke B, mo

B e [S].

Jloxasamenvemso. Ogesugno, o(B,S) = 0. Ecau npu arom o( B,R™\S) = 0, To Touka B
— rpanndnas s S, ecaun ke o B,R™\S) > 0, To BHyTpeHHsI. O

IIpumep 1.1. PaccMoTpuM HECKOJIBKO MHOYKECTB Ha IIOCKOCTH R2.

1) U = {z* + y* < 1} — orkpwitoe. Ero rpanuna OU = {z? + y*> = 1}; ero 3ambikanue
U] = {2* +y* < 1}.

2) Il = {z > 0} — 3amkuyTOe; ero rpanuma Oll = {z = 0}.

3) £ = {y = 2*} — 3amkmyTOe; ero rpanuna O = { (BHYTPEHHUX TOYEK HET).

4) Q? = {x,y € Q} — ne orkpbiToe u He 3aMKHyToe. ['pannna 0Q* = R2,

Jlemma 1.3. 1) Obsedunenue 2106020 HAOOPL OMEPOIMBLL MHOHNCECTE U NEPECEUECHUE
KOHEUH020 HAO0PA OMMKPLUIMBLL MHONMCECTNE ABAFIOTNCA OMKDLLITbLMU.

2) Obsedunerue KoneuH020 HAOOPA 3AMEHYMBLT MHOHCECTNE U Nepeceverue 4106020 Habopa
BAMKEHYMBLT MHOHCECNE ABAAIOMCA 3AMKEHYTBLMU.

Joxazameavcmeo. 1) Ecim P € |JG;, o 3G, > P = Je > 0: U.(P) C Gy, C UG..
Eciau ke P € Gy N...NG,,, TO pu KaXKA0M @ = 1,...,m maiinéwm ¢;: U, (P) C G;; B34B
e =min{ey,...,en}, noayvaem U.(P) C Gy N ... NGy

2) Cnemyer u3 1) B cuty 3amedanus 1.1 U M3BECTHBIX COOTHOIIEHUH U3 TEOPUH MHOMKECTB
(mHO)KecTBa G; BepyTces B a1060M KOJTHIECTBE):

U(X\Gi) = X\ﬂGi; ﬂ(X\Gz) = X\UGi-

i

]

Onpepenenne 1.5. Mnoowcecmeo K C R" nasweaemcs KOMOAKTOM, e€cAl U3 A10601
nocaedosamenvrocmu moyuex A; € K mooicno evibpams nodnocaedosamenvrocmo Aj,
(71 < j2 < ...), cxodawyrca k mouke B € K.



Teopema 1.1. Muoowcecmseo K C R" xomnaxmuo <= 0O 3aMEHYMO U 02PAHUYEHO.

Aoxazameavecmeo. (=): Ecau 661 K He GbII0 OPPAHUYICHHBIM, TO HANLIACH OBI OCIEI0BA-
TEJBHOCTH TOUEK, YXOMSIIHUX B 00, & U3 Heé HeJb3sl BRIOPATH CXOJANILYIOCS MOMITOCTIeT0BA-
TesibHOCTD. Fcum 661 K He ObLI0 3aMKHYTBIM, TO HAILIACh Obl TpaHuuHas Touka C ¢ K|
Ho Vj € N 3A; € K: p(4;,C) < 1/j = A; — C = m106as HOANOCII0BATEIBHOCTD
sroit mocaenosarensroctn {A;} cxomuresa toapko Kk C ¢ K (apyroro mpejena Her 10
caencteuio 1.1).

(«): yers K 3amxuyTo u orpanuyeno; {A; = (aiy, . .., Gy5)} 52, — TOCACIOBATEILHOCTD
rouek K. IlocyienoparebnocTn KoopuHar {a;}32,, 1 = 1,...,n OrpaHuueHbl == MOXHO
BBIOPATE MOANOCIEN0BATEILHOCTD HOMEPOB j; < jo < ... TaK, YTOOBI G1j, CXOAMIHCH K

HekoropoMmy by € R; 3aTeM u3 3TOI MOANOC/EI0BATETLHOCTH BhIOEPEM HOBYIO MOJIIOC-
JIeIOBATeJIbHOCTD TaK, YTOOBI @gj, CXOMUIUCHL K HeKoTopoMy by € R, m T. 1. Ilponmenas
9Ty MPOLEAYPY N pa3 (Ha KazKIOM Iiare GyIeT moaydarhes GeCKOHeUHas IMOIOCTeI0Ba-
TEJIbHOCTD ), MBI HOJLY UM TIO/IIOCIIE0BATELHOCTD TOYEK, TOKOOPAMHATHO CXOMSIIUXCS K
B = (b1,bs,...) € R" Tockonbky K 3amMKHYTO, TO 1O Jemme 1.2 moaydaem B € K. [

Ckangpusbie u BeKTopHbie @HII

Cranraproli pyrxyued n nepemennbix HasbiBaercs orobpazxkenue f: D(f) — R, riae MHOXKe-
ctBo D(f) C R™ maseiBaetcs obaacmoio onpedeaernua dyuxuun f. [loseprrocmamu ypoems
(B caydae n = 2 aunuamu ypoeus) HaspiBaiorcs mHoxecrsa {P € D(f) : f(P) = C},
roe C' € R — KOHCTAHTHI.

IIpumep 1.2. Ilycrs n = 2; f(z,y) = y/z. Obanacrs oupegenenuss D(f) = {(z;y) : x #
0}. O6aacts 3nadennii = R. Jluuns yposas C' — npsimas y = C'z, 338 HCKIIOYEHHEM TOYKI

(0;0).

Ipumep 1.3. Tlycrs n = 3; f(x,y, z) = 22 +y* — 2% O6nacrs onpenenenus D(f) = R3.
Obnacte 3nadennii — R. TlosepxHnocTu yposHs:

npu C' < 0 — ABYIOJOCTHBIE THIIEPOOIOHIBI,

npu C' = 0 — Komyec,

upu C' > 0 — 0fHONOJIOCTHBIE TUIIEPOOJIONIBI.

Bexmopnoti (k-meprotl) dymryueti  n nepemennoia Ha3BIBAeTCs 0TOOparkenne V:
D(V) — R¥ e mMuOXKecTBO D(v) C R"™ maspiBaerca obaacmuio onpedesenus GyHKINNT
V.B ciaydae kK = n orobpakeHmue 1 MHOI/IA HA3BIBAIOT 8EKMOPHBIM NOAEM, TAK KaK €ro
MOYKHO MPEJICTABATH B BH/IE COBOKYITHOCTH BEKTOPOB V(P), TOPHYAIINX U3 COOTBECTBYIOTIX
Touek P.

Eciu V(P) = (v1(P), ..., v0e(P)), 10 cansipusie dyukuuu v;(P), i = 1,... k, Ha3bI-
BAIOTCH KOOPOUHAIHOLMU PyHEUUAMY BeKTOPHOH (yukun V. Muoscecmeamu yposna
HaspiBatorcs Muoxectsa suga {P € D(V) : V(P) = (C1,...,Cx)}, tie C; € R —
KOHCTAHTBI. O4YeBH/THO, TAKOE MHOYKECTBO fBJISETCS IlepecedeHneM ITOBePXHOCTeH yPOBHS

—

koopaunarubix Gyuknuit {P € D(V) : v,(P)=C;},i=1,... k.



2 HenpepbiBHOCTr DHII

NsBectnsl aBa pasubix omnpejenenus npegaena OHIT B Touke.
Omnpegenenne 2.1. (Koum) ITycmo f(z1,...,2,) — ckasapuas uau eexmopnas PHII;

mouxa A € [D(f)]. Tosopam, wmo npedea dynryuu f 6 mouxe A pasen y, ecau

Ve>035>0: YPeUs;(ANDY) |f(P)—y|<e.

Ounpegenenne 2.2. (Teiine) ... npedea dynryuu f 6 moure A pasen y, ecau das 1106017
nocaedosamenvrocmu movex Ax € D(f), Ar # A, cxodawetica x A, umeem f(Ax) — v.
O6o3HaueHme: ]Lin}l f(P) =y wm f(P) — y. JlokaxkeM DaBHOCHIBHOCTH JBYX

P—A
onpeaeacHuin.

Jlokasameavemeso. (Komm=Teitne): Ecaun D(f) 3 Ay — A, Ax, # A, 10 Ve > 0 IN: npu

Bcex k> N Ay € U(s(A) = A € Ug(A) N D(f) =4 |f(Ak) - y| < €.
(Teitne=-Kommn): TIpennonoxum, uro wer cxogumocru 1o Komu. Torga Je > 0: V§ > 0, B

gacrHocTH, st 0 = 1/k, A, € Us(A) N D(f): |f(P) —y| > €. Mbl Bunum, aro Ay — A,
Ho f(Ag) - y. [

CsoiicrBa npeaeaos PHII

1. Ecsin cymiecrByer npee Ilinh f(P), TO OH eAMHCTBEHHBII.

2. Cxogumocts BekToproit PHIT ]lirrh V(P)=Y = (y1,...,ys) DABHOCHIbHA CXOZMMOCTH
€€ KOOPJAUHATHBIX (DYHKITU Iynh v;(P) = y;, Vi = 1,...,k (BoiTekaer u3z jemmbr 1.1,

IPUMEHEHHON K mocsenoBarensocT f(Ay), cM. onpenesenue 2.2).
3. Jlna ckanxapubix OHIL: econ llm,ﬁ f(P) =y, ;irr}q g(P) = z, TO CyIECTBYIOT IPEIEIbI

lim (f(P) + g(P)) =y + = lim (P)g(P) = yz, anpn = £0 — raxcnce Jim % =Y

4. JTnst k-mepubix Bekropubix @HIT: ecoin ;irrjlé‘ V(P) =Y, Ilini W(P) = 7, 1O CyIECTBYIOT
IpeJieIbl JINHEHOM KOMOHHAINH ;irrz(cV(P) +kW(P)) = ¢Y +kZ; ckanaproro npousse-

—

JIeHUA Ililr}q(V(P), W(P)) = (Y, Z); upu k = 3 — Takze BeKTOPHOIO IIPOU3BE,ICHISI.
Omnpenenenne 2.3. PHII wenpepwiBHa 6 mouxe A € D(f), ecau ]lin[}4 f(P)= f(A).
N3 croiicts npegenos OHII BoiTekaer:

I. Henpepoisnocts Bekropuoit @HIT paBnocuibHa HEMPEPHIBHOCTH €€ KOOPIMHATHBIX (DYHKITHI.

I1. JTuneiinble KOMOMHAIMHN, TPOM3BE/ICHUSA U YaCTHbIE (€C/IM 3HAMEHATENb He OOHYIsIeTCst
B A) OHII, mHenpeprBHBIX B Touke A, Tak:ke HelmpephBHBI B A.
Emé oano cpoiictBo: Ilpemen ciaoxkHoit pyHKIIUNI.

4



Jlemma 2.1. Ecau 3 npeden y = ;iITIlL‘ f(P); y — snympennas moura D(P) C R™, u ecau

Pynxuus ® nenpepwena 6 mouke Yy, mo cyuecmeyem npeden Ililri‘ O(f(P)) =D(y).

Jlokasameavemso. Ecim Ay € D(f), Ax # A, Ay — A, 10 f(Ap) =y = P(f(Ax)) —
D(y). O

Caencrsue 2.1. Ecau dynxyus [ nenpepuena 6 mouke P, y = f(P) — enympennsas
moura D(®) C R™, u ¢ynryua ® nenpepvisna 6 mouke y, mo gynryua ®o f nenpepuera
6 mouke P.

Omnpenenenne 2.4. bydem nasvsams crasapryro OHII f(xq, ..., x,) 3MeMeHTapHOM,
ecal e€ 3HAUEHUA TOAYUAIOMCA U3 T1,. . ., Ty U KOHCTNAHIT, 3G KOHEWHOE YUCAO WA20G ePe3
apupmemunecrue deticmeus u dynryuu Yz, e*, Inz, sinx u arctg x. Bexmopnasa OHII
INEMEHMAPHASA, ECAY INEMEHMAPHBL 6Ce €€ KOOPIUHAMMHBLE HYHKUUL.

Dnementaphas dbyHKIMs [ HempepblBHA BO BeeX Toukax D(f)
(TOKa3BIBAETCS MHAYKIHUEH MO YUCITY TIATOB €6 MOCTPOCHNUS ).

Ecaun ®HII nenpepsiBaa B Touke A, TO OHa B HEil HEPEPBIBHA 110 JIIOOON KOOPAUHATE
npu GPUKCUPOBAHHBIX OCTAIBHBIX KoOpauHaTax. OaHAKO, 00pATHOE HEBEPHO, KAK MOKA3hI-
BaeT CJACIYIONINAI

IMpumep 2.1. B xasicdoti mouke (x;y) € R? dynxyusa

2zy
; 0; 0
0 npu r=y=20

HENPePuIHG No T Npu GUKCUPOSAHHOM Y U HENpepuieHa no Yy npu durcuposannom . Ho
ona paspvisha 6 mouke O = (0;0).

Jlokasamenvemso. Pacemorpum sneMeHTapHy0 OyHKIHO fo(2;y) = eé 0bJ1aCThb

onpegenenus D(f,) = R?*\{O}, ua koropoii ona cosnajaer ¢ f. Ona HeupepbiBHa B
Kazk10# Touke (x;y) # O = f makuxke HenpepbiBHA B (X;y) 7# O, MOCKOJBbKY B OLPEICTeHHH
npejesta o Kot Beera MoxkHO BeiOHpath 0 < o((z;y), O).

B Touke O dyukuusg f nHenpepsiBHa 10 x npu dbuxkcupoannom y = 0 u 1o y upu
dukcupopanaoMm x = 0. Ho kak ®HII ona paspsiBaa B O, 1 pa3pbiB HEYCTPAHUM: MOYKHO
HOCTPOUTH JIBE IOCJIEI0BATEIbHOCTH TOUEK, cXosimecs K O, HO UMEIOIIe Pa3Hble PEeJIeIbl:

Ap=(1/k;1/k) — O, f(Ay) =1; By = (1/k;0) — O, [f(A) =0.



OTobpakeHns MHOXKECTB

Omnpepenenne 2.5. [Tyems D(f) C R", ynxyua f npunumaem snavernus ¢ R™.
1) O6pazom wmnoorcecmea S C D(f) nod deticmeuem f nasvieaemes muoscecmso
f(S)={f(A4): Ae S} CcR™

2) IIpoobpazom mrooicecnea T C R™ nasweaemes muoocecmso

J7HT)={AeD(f): f(A)eT}

Onpegenenune 2.6. Mroocecmseo S C R™ nasvieaemea CBA3HBIM, eCAl 044 MOOBLT 08YL
mouex A, B € S natidémea xpusas ¢ C S : A, B € /L.

B onmHOMepHOM cydae S CBS3HO <—=> S — MPOMEKYTOK.

Teopema 2.1. Ecau mnoorcecmeo S C R ceasno u dynwyus f .S — R™ nenpepusha
6 kancdol mouke S, mo obpaz f(S) — ceasnoe mnoscecmso 6 R™. B wacmuocmu, 0as
cxanaprot [ f(S) — npomesrcymor.

Aoxazameavemeo. Ilyers X, Y € f(S). Torma X = f(A), Y = f(B), A, B € S.
Coemunum A u B xpusoit ¢ C S, nyers £ = {P(t) : 0 <t < 1}, P(t) menpepbiBHa
ma [0;1]; P(0) = A, P(1) = B. Torna dyuknua Q(t) = f o P(t) Toxe HenpepuIBHA,
kpusas f(¢) = {Q(t): 0 <t <1} nexur B f(S) u cogepxur roukn X u Y. O

CrnencrBue 2.2. Ecau cKkaaapras GyHKUUL HENPEPHIEHA HA C8AZHOM MHodHcecmee S U
He obpaujaemces na Hém 6 0, mo ona coxpansem 3nax Ha S.

Teopema 2.2. Ecau mnoorcecmeo K C R™ womnaxmuo u gynkuua f: K — R™ ne-
npepuena 6 kasrcdoti mouxe K, mo f(K) — xomnaxm ¢ R™ (3amrnymo u ozparnuieno).
B wacmmnocmu, crarapnas nenpepvenas f ozpanuvena wa K u docmuzaem na mém mu-
HUMYM U MAKCUMYM.

Jloxasameavemeo. Tlycrs { By = f(Ax)} — nocaepoBarensuocts rouek B f(K). V3 nociie-
nosarenbuocTn Ay € K Bpibepem HOANOCIEI0BATEILHOCTE Ay, CXOMANIYIOCH K TOUKE

A, € K. Torna By, — f(A,) € f(K) mpu j — oo. O

Teopema 2.3. Ecau D(f) = R", f : R™ — R™ nuenpepuiena 6 kasicdoli mouke, mo
NPooGPA3LL OMKEPLLIMBLT MHONCECME — OMKPLIMBIE, & NPOOOPAZHL 3AMKEHYMBLL — 3AMKEHYMbLE.

Joxazamenvemeo. 3 menpepwsiBHOCTH 1o Komm caemxyer, 9To ecam Y — BHYTpeHHAS
Touka muoxkectBa G C R™ (J¢ > 0: U.(Y) C G), u eciu A € f~4(Y), To 36 > 0:
Us(A) C f~Y@). 3nauut, eciut G orkpeito, To f~(G) C R" takxke oTKpbITO. s
3aMKHYTBIX MHOXKECTB BCIHOMHUM 3amedanue 1.1 u To, 4T0 mpoobpa3 JOMOJHEHUT =
JIOIIOJIHeHTe TIpoobpasa. O

Ipumepsr: {(z;y) : 22 —y*> > 1} — orkpwiroe (npoobpas (1; +00));
{(x;9): 2?2 —y* =1} — 3amknyTOe (IPOOGPA3 OJHOTOUEUHOTO MHOMKECTBA).



3 uddepernupoBanne ckaagapabix OHII

[ycts D(f) C R"; A = (x4,...,2,) — BHyTpernsis Touka D(f). B oranuane or dbyHkimun
OJIHOT'O NEPEMEHHOr0, Telepb NpHUpalleHrne apryMeHTa — BEKTOP, MOTOMY BO3MOKHBI
pasHbIE OIIPEIeTeHUs TPOU3BOIHBIX.

Omnpenenenne 3.1. HacrHoit mpou3Boauoii pyrkuuu f 6 mouxe A no i-oti nepemen-
HOT HA3VLEaEMCA NPEIen

OF 4y — g S0 = FA)

(ede  AA, = tE),
of

[
&UKCU}?OGGHH%LLL’ ocmanvuutr n — 1 NEPEMEHHDBLT.

ecau ow cyuecmeyem. Jlpyeumu caosamu, — NPou3BooHas NO NEPEMEHHOT T; NPU

910 onpegesenne ABJadeTCA YaCTHBIM CJAyYaeM CJeAYIOHIIEro:

Omnpenenenune 3.2. [lycmv U — sexkmop ¢ wopmoti 1. Qyuxyus f duddepenuyupyema no
HanpasaeHuto U 6 mouke A, ecau cywecmsyem npeoea

of _f(A) — f(A4) e

8_17(A) = lg% — (ede AA;, = t7),

Ha3bBaeMBLT NPOoU3eodnoti yruryuy f no nanpasienuio U.
Ho ryraBHOe onpeieierne TakoBo:

Onpenenenne 3.3. [lyemv A — swympennaa moura D(f). @ynxyusa f nuddepen-
mupyema 6 mouke A, ecau cywecmsyem makot eexkmop-cmpoxa g, wmo npu P — A

f(P) = f(A)=g- AP+ o(|AP]).
Bexmop g nazweaemcsa rpagmenTom f ¢ mouke A u obosnavaemes g = V f(A).
W3yynm cBg3b 9TUX OMpPejiesieHnil MeyK Ty coOO0M U ¢ HEMPEPBIBHOCTHIO (PYHKITNN.

Teopema 3.1. Ecau dynryusa f dubdepenyupyema ¢ mouke A = (x1,...,2,), mo ona
nenpepwista 6 A u duddepenyupyema no arwbomy nanpasseruro 6 A, npu amom epaduenm

pasen
i) = (L@ ),

a npouseodnas no nanpasseruro U pasna —=(A) =V f(A) - T.

ov



Joxasamenvemeso. [lycts U.(A) C D(f). Oboznaunm g = Vf(A). [Ipy P — A nmeem
|f(P)—f(A)] = |g-AP|+0o(|AP|) — 0, nostomy f menpepsisua B Touke A. IlycTs Tenepn
P, — rakas Touka, uro AP, = tv, [t| < r. Beraucanm nponsBonyo f 1Mo HanpaBiIeHuO U

of f(R)—f(A) . g-ti+o(t
81) ( ) 11_{% t - 11_{% t - Z gzvz
. " . of -
[TogcraBu B KadecTse ¥ j-it Ga3uCHBL BeKTOD €, moxydaeM ——(A) = g - €; = gj. O
Ly

Takum obpa3om, rpaJiueHT U MPOU3BOJHBIE 10 BCEM HAIPABJIEHUSAM BbIIUCIAIOTCS
gepe3 YacTHbIe mpousBoaHbie. Ho cyrmecTBoBaHWe YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX (M JaKe MPo-
M3BOJIHBIX 10 BCEM HAlpaBJieHusiM) He rapantupyer auddepeniupyemocts dbyHKmn (1
JazKe HENPEPbIBHOCTD ):

ITpumep 3.1. Paccmorpum dyHKIHUIO 2 TepeMEHHBIX

Y(y/x?) npu z#0 sinu mpn O<u<m
flay) = { 0 npu x =10 rae p(u) = { 0  wunave.
B touke O = (0;0) dbyuknusa f umeer TpOM3BOIHBIE MO BCEM HAMPABICHHUIM, DABHBIE
0. HeiictBurennno, f(z,y) ormudaua or 0 AU HA OTKPBHITOM MHOXKeCTBe U, JezKarmem
Mezky ockio Oz 1 mapabosoit y = 2. Ocu Ox u Oy ne nepecekaior U; 1pyrue mpsaMble,
npoxojsiiue yepe3 Touky O, nepecekator U Ha HEKOTOpoM paccTostauu ot O.
Onunaxko, dyuknus f(z,y) paspeiBaa B O: eciu B34Th [MOCI0BATENIBHOCTD TOUEK Aj =

(1/k;7/2k*), To Ay — O, w0 f(Ar) =1—1# f(O).

Teopema 3.2. (mocrarounoe yciosue nuddepenmupyemoctn) Ecau cyuecmeyem
makoe r > 0, wmo 6 xastcdoti mouxe oxpecmmocmu U, (A) dynkuyus f umeem ece wacmmbie
npou3sodHble, U 0HU HEIIPEPBIBHBI 6 mouke A, mo dynxyua [ duddepenyupyema ¢ A.

oxasamenvcmeo. s mpocTorsl 0003HaYeHn paccMoTpuM ciaydait n = 2. [lycte A =
(%o, Yo)- ITOCKOIBKY YaCTHBIE TPOU3BOMHBIE [ HENPEPbIBHBI B TOUKe A, 1jisi a06oro & > 0
MOKHO TaK 1og06pats § € (0; 7], aro

of of of of
Lior-Lw| L -F

—(A )’<a vV P e Us(A).

[Iycte P = (x1,y1) € Us(A). Bozbmém Beomorarenbayto 104Ky B = (21,Y,), OHA TaKkKe
aexut B Us(A). Beipasum f(P) — f(A) mo teopeme Jlarpan:ka, purcupys mepemMeHHbie
IIOOYEPETHO:

of

(f(B) = F(A) + (f(P) = f(B)) = 5.-(C) - (xl—xo)Jra—y(D)'(yl—yo)?



by Us(A)

YTO OTJINYaeTCd OT BbIPpazKC€HU LA

af af B .
9z a_y(A)'<yl_yo)_g'AP

Ha BEJIMIWHY, IO MOJIYJTIO HE TPEBBITIAIONTY O
of of af
' _ A 2

(8x<c) 8x< )‘+ dy

[Tockobky € — 0 pu & — 0, MBI TIOTyYaeM

f(P) = f(A)=g-AP+0o(|AP|) upn P — A,

(A) - (21 = 20) +

aof

(D)~ 5,

(A)D |AP| < 2¢|AP].

r7e KOMIIOHEHTBI BEKTOPa ¢ — YaCTHBIe Mpou3BoaHble ¢pyHKun f B Touke A. Takmm
obpaszom, f muddepennupyema B A, u €€ rpaguedT B A paBeH BEKTOpPY ¢. O

IMpumep 3.2. Oynknusa f(x,y) = /22 + 2y? ompejenena Ha Beeii miockocrn R?. B
touke O = (0;0) oHa He MMeeT YACTHBIX NPOU3BOAHBIX. B 000# npyroi Touke (z;y)

umeeM —/x? + 2y% = v 9 24y = _W O6e gyacTHBIE TPO-
O Vri+2y2 0y Va2 + 2y?

N3BO/IHBIE — 3JIeMeHTapHbIe (DYHKIINN == OHN HEeNPEPHIBHBI Ha BCeil 001aCTH OnIpe ie/IeHn s

(ma R*\{O}). CaenoBarennho, f(z,y) = \/a? + 2y? nuddepennupyema Bo Beex TOUKAX

3TOi 00JIaCTH.

l'eomerpuyeckuii cmbica rpaguneHTa. Ecin U — e IMHIYIHBINA BEKTOD, TO MPOU3BOIHAS
110 ero HallpaBJIEHUIO PaBHA

af

ov
N3 310t popMy/ibl BUJIHO, YTO MAKCUMAJIbHOE 3HAYEHUE IIPOU3BOJIHON 110 HAIPABJIECHUIO
(paBHOE HOpME TDAJIMEHTa) TOCTHIACTCSI B TOM CJIy4ae, KOIa ¥ COHAPABJIEH IDaJIHeHTY.
Takum obpazom, eexmop 2padueHma HANPABAEH 6 CMOPOHY MOKCUMAALHOT CKOPOCMA
POCMa PYHKUUY U 1O HOPME Paser IMoti CKOPOCMAL.

(A) = Vf(A) -5 = |V f] - cos(T, V).

Omnpenenenne 3.4. Fcau ckanapnas ynwyus f(xq, ..., z,) dubdepenyupyema 6 moure
A, mo monabiM auddepeHuanoMm gynkuyuu f 6 mouke A HA3LIBAETNCA BVPAICEHUE

Ny
df = ; 8;:(A)dxi.




ITpumep 3.2 (mpomoikeHue).

dv/ 2?2 +2y? =

xdx + 2ydy

T 2y
——dzr + dy = :
V% + 2y? V% + 2y? V&% + 2y?
B rouke A = (1;2) monyuaaem dv/x? + 2y?
1

. 1
BEKTOpa U = 7 { 1 ] paBHa

1 4
= —dx + —dy; mpousBo/IHaL 110 HANIPABJICHHUIO

A4 3 3

1 4 1 11 5
v A.g:<_ _>_{ ]:_.
MakcumMaabHas TPOM3BOHAS [0 HATPABIEHHUIO MOJIy4IuTCs, ecaun B3ath W 1T Vf(A), T.e.

@ =/ = | |

9
_ 2 22
g VT T

A

14> 1 [1] V7
33/ ViT|4] 3

—Vf(A) -0 =

A

4 JInddepennupoBanne BeKTOpHbIX @ HII

Omnpegenenne 4.1. [lycmv A — enympennas mouwka D(F) C R F : D(F) — RF,
Oynruyus F nuddepenuupyema 6 moure A, ecau cywecmsyem aunelinwil onepamop
DF(A) : R" — R* maxot, wmo

F(P)— F(A) = DF(A) - AP+ o(|AP|) npu P — A,
m. e. Ve >035>0: |F(P)— F(A) — DF(A) - AP| < ¢|AP| npu scex: P € Us(A).

Marpuria oneparopa DF(A) maseiBaercst marpurieil Jdkobu dyuknuu F B Touke A u
obozravtaercs Jp(A).

Jlemma 4.1. Bexmopnasa ¢ynkuyua F duddepernyupyema 6 mouxe A = (aq,...,a,) <
ece e€ xoopdunamnvie pynkuuy fi, ..., fr oupdepenyupyemo 6 A. Ilpu amom i-a cmpoka
mampuive Jp(A) pasna V fi(A).

Jlokasamenvecmeo. Obosnadnm depes J; i-10 crpoky marpunsl Jp(A). Torna nuddepe-
HImpyemocth F' B Touke A ¢ 3amanHOl Mmarpurein YlkoOu paBHOCHIBHA CYNIECTBOBAHUIO
HYJIEBOTO TIpejiesia BeKTOPHON (byHKIUN

~ 1

J, - AP
vib) = AP ‘

(mm—me- ;
J. - AP

10



npu P — A. 9710, B ¢BOIO 0Yepeib, PABHOCIIHLHO CTPEMICHIIO K 0 KOOPIUHATHBIX (DYHKITHIT
fi(P) — fi(A) — J;- AP Vi =1,...,k, uro o3nauaer nuddepeHnnpyemMocTsb Beex f; B
touxe A, mpuuém V fi(A) = J;. O

CaenctBue 4.1. Fcau F duppepenyupyema 6 mouxe A, mo ona nenpepwviena 6 A.

CaenctBue 4.2. Ecau xoopdunammuuvie ynkuuu fi, ..., fr umerom wacmmbvie npouseodnvie
6 okpecmuocmu mouku A, nenpepwsuve 6 A, mo F duddepenyupyema 6 A. Ipu smom
eé mampuuya Adxobu umeem eud

afl/&vl e (9f1/8xn
Jr(A) =
Ofx/0x1 ... Ofx/0x,
IMTosabiM aguddepennumaaom BeKTOpHOR dyHKImun F B Touke A
Ha3bIBACTCsA BbIPDazKCHUE

0 0
df,(A) 8—Q(A)dx1 +...+ ai (A)dx, day
dF(A) = : = =Jr(A)- |
df(A) %(A)dxl +oF gi " (A)da, dn
1 n

ITpumep 4.1. PaccMoTpuM JBYMEPHO3HAYHYIO (PYHKIUIO TPEX HEePEMEHHBIX

l’/y fl (ZL‘, Y, Z)
F(x,y,z) = = .
)= | 0= | B
[IepBast koopaunaTHas pyHkIus f; auddepeHnupyemMa Ha Beeii cBoeit 061acTn omnpeaeeHnst
{y # 0}; Bropast fo nuddepennupyema na seém R3. Crenosarensno, F auddepenuupy-
ema na D(F) = {y # 0}. Eé marpuna fkobu pasma

| VAlz,y,2) | | 9z 0 0z | 1)y —z/y* 0
e = | Ghend | = 85 8 O | =10 T A )
Jor Oy 0z
noaHbIi Auddepennuan GyHKIUNT F' BRITIAIAT TaK:
1 x
oy, = | 3@ Y

yzdxr + xzdy + xydz

Teopema 4.1. (o quddepennuposanuu caoxuoit ®PHII). ITycmv A — enympernaa
mouxa D(F) CR™, F: D(F) — RF; B = F(A) — enympennas mouxa D(G) C R*, G :
D(G) — R™. Ecau F dugpepenyupyema e mouke A, G dudipeperyupyema 6 moure B,
mo gpynruyua G o F duddepenyupyema ¢ A, u npu smom Joop(A) = Jo(B) - Jp(A).

11



B s10it Teopeme dyuknun F' 1 G MOryT OBITH KaK BeKTOPHBIMHU, TaK U CKAJIAPHLIME
(k>1,m>1).
Jloxazamesvemeo. CHavasa JoKaxkeM, 4T0 A — BHYTPEHHASA TOYKa 00JaCTH OIIPeIeIeHUsT
GoF. [Heiicteurensho, 3¢ > 0: U.(B) C D(G). Ilockoabky F menpepbiBaa B8 A, 7o 3§ > 0:
st Beex P € Us(A) 6yner F(P) € U.(B) C D(G), caenosarensho, P € D(G o F).
[Iycts P € D(G o F), P — A. Torna npupamenune ¢gynkmuun G o F' mvmeeT Bu

— —

GoF(P)—GoF(A)=G(F(P))—G(B)=Jg(B) - BF(P)+ o|BF(P)|) =

= Jo(B)(Jr(A)AP + o(|AP|)) + o(|AP|) = Jo(B)Jr(A)AP + o(|AP]). [
CaenctBue 4.3. Hnsapuanmmuocms noano2o duddepenyuana:
d(Go F)(x1,...,x,) = dG(y1, ..., Yx) yimfi (1)
Jokazamensvemso.
dz; dzy df1(X)
AGoF)(X)=Joor(X)- | ¢ | =Ja(Y) - Jp(X)-| + |=Je(Y)-| ...
dz, dx,, df(X)
m

ITpumep 4.2. [loayunm noaubiit guddepeHnual cKagasspHoi pyHKIINT
(z,y) = Vay + e,

[IpeacraBum eé B Bune ® = G o F, rae
Ty
F(x,y) = , Gu,v) =vu+o.

€$72y

Torna

u=zxy
v=e""%

dd(z,y) = dG(u,v)

d(.ﬁ(}y) —+ dex—Qy B yde’ + xdy + ea:—Zydm o Qez_dey

U=y 2 Ty + er=2 B QW

v=e""%

du + dv

N 2vVu+ v

Ecsin Tpebyercs naititu nosinbiit juddepeniuman cjaoxKHoi pyHkiuuu, Takoi crocod
ObIBaeT yo0Hee, 4eM BBIUYHCIATD YaCTHBIE IPOU3BOIHBIE 110 OTAETbHOCTH.

12



5 JuddepennumpoBaHne BBICIINX MOPHAIKOB

[ycre D(f) C R, dynxmus f: D(f) — R*. Ecom dbynxuns f muddepenmupyeva B
KazK0it Touke oTKpbiToro MuokectBa U C D(f), To ma U onpemesena eé mepsasi mpouns-
sognasa Df — nna ckansapuoit f (k= 1) sto rpaguent V f: U — R* a n1a BekropHoit f
310 Marpuna s1kobu u3 k crpok u n croabuos Jp: U — R¥. Ecin dyukuus D f, B cBowo
ouepennb, auddepermupyemMa B HeKOTopoit Touke A € U, 1o roBopsT, uro [ ABaYKIbI
auddepentupyema B A.

Ecam f ckangprad, To eé Bropad Ipomspognad D?f mpuHEMaeT 3HAUCHHA B R™: eé

o0 f o (0f
KOOpJMHATHBIE (DYHKIIMA — BTOPLIE YACTHLIE IIPOU3BOJHDBIE = < ) x
8%8% 8xj 8@
ya100HO 3amnucarh B Buje MaTpunbl Iecce n X n:
0 f 0 f
oz? 0102,
Hy=| ... ... ..
>’f O f
0r, 0y ~  0x2

Ipumep 5.1. Oyuxuua f(x,y,2) = xy?/z auddepenuupyema B Kazxjoii Touke CBoeit
obsactu onpejenenus U = R*\Oxy. Eé yacTHble NPOU3BOJIHbIC PABHBI

of y* of 2xzy Of  wxy?
or z Oy z = 0z 22
Kaxmas u3 srux dyaxnuit nudpdepenupyema Ha Beeit U = BektopHas ¢dpyaknus V f
nudpdepennupyema va U = f nuddepennupyema aBak/ bl B 000 BHYTpeHHEH TOUKe
U, e BY (z;y;2) € U (U orkpbitoe). Eé marpuria [ecce BBINISAIAT TaK:

2f  Pf  f

(9:2102 8:62831 81’282 0 22 42/

Hf(z;y;2) = oF  of O 2y/z 2v/2  —2xy/?
! oyox  Oy*> Oyoz 27,2 2 2/.3
an a%/f an —y*/z* 2xy/2* 2xyt/z

| 0z0x 020y  02?

Ecmu D? f takzKe onpe/ie/ieHa Ha OTKPBITOM MHOKecTBe H uddepeHnupyemMa B HeKo-
TOpoii ero Touke A, To f Tpuxkabl auddepernupyeMa B A 1 openeeHbl TPeThU YaCTHBIE

IPOU3BOJTHBIE ‘
Bf 0 o0 f
Ox0x;j0x;  Oxyp \ Ox,;0x;
N rak npanee. I3 m-kparnoit gudpdepennupyemoct (DyHKIUN CJIE/LyeT CYIIeCTBOBAHUE

BCEX 1M~BIX YACTHBIX MPOM3BOJHBIX, HO O0PATHOE HEBEPHO (KAK MBI BHJIEJM, JTazKe MpPH
m=1).
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Teopema 5.1. Ilycmov D(f) C R™; f : D(f) — R. Hyemv A — enympennas mouka
D(f). Ecau ece wacmmuvie npouseodnvie Gyrnkyuu f umerom ceou wacmuoe npoussooHsie
6 U.(A), nenpepwenvie 6 A, mo f deasrcown dupdepernyupyema 6 A, npuuém

0% f 0% f

Joxazameavemeo. 113 Teopembr 3.2 ciieayer, 9To KaxK1ast 9acTHAs ITPOU3BOAHAS (DYHKINN
f muddepennupyema B A. 1o 1o sremme 4.1 paBHOCHIBHO M hepeHTnPYEMOCTH BEKTOD-
Hoit pyHknmm V f, T. e. aByKpaTHoil auddepermupyeMoctn f, B Touke A.

Tenepb gokazkem pasenctso (1). Ilycrs A = (aq, ..., a,); Bce YACTHBIE TPOU3BOJIHBIE
f muddepentmpyenvbr B U, (A). Tlpu Bblunc/ieEnE BTOPBIX Y9aCTHBIX TPOU3BOAHBIX B (1)
MBI BUKCHPYeM Bce KOODAMHATEI, KPOMe I; U Zj, T. €. paccMaTpuBaeM IIOCcKocTh 11 5 A,
MapaJIIeNIbHYI0 4-0if n j-0it KoopannHaTHEIM ocaM. Ilycrs Py, , € [INU, (A) — rakas Touka,

ITO A?y,z = Y€, + 2€;. PaccmoTpum yHKIHUIO ABYX HepeMeHHBIX
f(Py,z) — f(Py,O) — f(PO,z) + f(A)

Qy,2) = 0 ,

onpeaenénnyo Ha mMuoxkecrse {(y;z) @ y? + 2% < r? yz # 0}. IIpuMenum Teopemy
Jlarpamxka k dyuxmuu O(y) = f(P,.) — f(Pyo):

)20 20 H(Sp - ) - s m

Qy2) = Yz R ox; - O, - Ox;0x;

9% f

xjﬁxi
2

= Pw0m (A) mpu (y;2) — (0;0).
Temneps npumennm teopemy Jlarpamxa x Gyuxunn V(z2) = f(P,.) — f(F..):

— BHOBB 110 Teopeme Jlarpanzxa. [TockoabKy HEeIpephiBHA B TOUKEe A ¥ MOCKOJIBKY

Q(Aa P”]ﬁ) < Q(Av Py,z)a MBI IIOJIy9a€M Q(y7 Z)

U(z) —W(0) () _1/0f of 0% f

0 f

— BHOBB IIO TeOpeMe ﬂanaH)Ka. HOCKOJH)Ky TaKXKe HelIpepblBHa B TOYKeE Amn
;00

2
oA, Poe) < o(A,B,.), e moaysaen Q(y,2) — =—(A) wpn (3:2) — (0;0). Ho
L0
(byHKHHH MOXKET UM€ETh B TOYKe TOJIBKO OJAWH IIPeJe]l —> BEPHO paBEHCTBO (1) O

CnenctBue 5.1. B ycaosusx meopemvr 5.1 mampuua Tecce 8 mouke A cummempuuna:
H?(A) =H/(A).
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CaenctBue 5.2. Ecau ¢ynruyua f duddeperuupyema k — 1 pas 6 omxpwuumom mrosice-
cmee U, u ecau ece eé (k — 1)-vie wacmuoie npouseodnvle umerm c60u 4acmmuole npo-
ussodnwve, nenpepwvisnovie 6 U, mo [ dupdepenyupyema k pas 6 xascdotd mouxe U, u
BHAYEHUA YACTIVHBLE NPOU3CGOJHVLT HE MEHSIOTCS IIPH MEPECTAHOBKE IMOCJIE10BATEIb-
HocTu AnddepeHIupoOBaHMiA.

Loxazamenvemeo. Ilpumenss Teopemy 5.1 K camoit pyHKIUU f U €8 YaCTHBIM IPOK3-
BOJIHBIM OT T1epBOro 10 (k — 2)-ro MOpsiIKa, Mbl JIOKaZKeM HHBAPUAHTHOCTH YaCTHOMH MPO-
U3BOIHOM IIPK HePeCcTaHOBKe ABYX cocennux nuddepennupopanuii. JIi00yio nepecTanoBKy
MOKHO IOJIyYUTh KOHEYHOH HMENOYKON TaKUX 3JIeMEeHTapHBIX lepecTaHoBOK. Hampumep:
o*f B o f B orf i
0x0ydz0r  0x020y0x  020xdydr  0202xdy
Ounpenenienne 5.1. Ecau ckasapnas gynkuus f(x1, ..., x,) duddepenyupyema k pas

6 mouke A, mo noanvm auddepeHmuaIoM k-ro mopgaaka gyuxuuu [ 6 mouke A
HA3BIBAEMCA BVLPAHCEHUE

- Z Zaxu... —(A)day, ... dz,,

211 Zkl Z

0J

B s1oit cymme n* craraemerx. Onako, ecmm Bee k-ble 9aCTHBIC TPOH3BOIHBIC HEIIPe-

PBIBHBI, TO CPEJIU CJaraeMbIX OyIyT BCTPEYAThCs OJMHAKOBBIC. BTopoil u Tpernii qudde-
pPeHIHAJIBl OYIYT BBIIJIAAETh TAK:

: e, ol

dz,, i=1 7 1<i<j<n

& Z d +3ZZ&E18 Qd:p dz? +6 ) axza%axkdxidxjdmk

i=1 j#i 1<j<k

o f k!

m 6y,ILeT IIOBTOPATBCA —k| pas.
it im m-+

YHacTHasg IpOU3BOIHAS o
1
IIpumep 5.2. Haiingm 4-it qudbdepennuan bynknuu f(x,y) = 22 /y:

o f/oxt = 0
Bf)ox3 = 0
Ofox* = 2 O f /0230y = 0
of /oy = —a*/y 02 f JOy? = 222 )y P f|0x0y* = dx/y

O f/0z0y? = —12z/y*

3 3_ o204
P floy® = —62%/y Loyt = 2422/

C y4éTOoM MOBTOPSIEMOCTH YACTHBIX HPOU3BOIHBIX MOJIYUAETCS

8 243: 4

d4f_ 2d2
y?

15



6 Popmyaa Teitnopa ajaa OHII

Benovmuaum dpopmyny Teiiiopa jiia yHknum ckaagpHoro nepemennoro: [lycrh dpynkmms
f(z) m + 1 pa3 auddepenmupyema B U,(a) C R. Torma ans smoboro z € U,(a) Bepna
dopmysa Tetinopa ¢ ocmamourvim waerom & gopme Jlazpanorca:

m (k) (g (m+1)
@) = 5@+ 3o - o S - o, )

e £ — HeKOTOpasl TOYKa, JeKallas MeX/1y a 1 .

Brisenem dbopmynnt Teitnopa qng GyHKIUM n mepeMeHHBIX.
[Iycrs Ag € U.(Ag) C D(f) CR™ f: D(f) — R. Baduxcupyem rouxy A; € U,(Ag) u
oGo3HaUNM depes A, Takue TouKH, uto AgA, = t-AgA;, 0 < t < 1. [lycts A = (aq, ..., ay),
AgA, = (v1,...,0,), TODIAA TOYKA A; nMeeT KoopauHaThl (a; + tvy, ..., a, + tuy,).
Pacemorpum dyukiuo g(t) = f(A;), onpenenénnyio ua [0;1]. Ecnu [ nuddepeniu-
pyema B U,(Ap), To g nuddepennupyema, u eé mpousBognas mo teopeme o auddepe-
nnupoBanuu cjioxknoit @HII pasua

dj) —~ Of
Z 835] : - Zl vja—%(At)

= =

Ecim f nBazkabr ;LchcbepeHquyeMa B U,(Ap), 10 dg/dt nuddepennmpyema, n

n

g = 0 of dx;(t)
%—Za—x(z ) ) Zzwaxax 4)
Ut n Ecma f ;m(b(bepeﬂunpyeMa B U,(Ap) k pas, 1o

O f
dtk Z Z Vi -+ iy 81’2'1 . 833“ (At)

11=1 =1

Dta dopMyIia JIerko 3aloMUHaeTCs: HyKHO B k-biit muddepentuan dF f(Ag) nogcrauth
v; BMecTo dx;.

Teopema 6.1. ITycmov A = (ay, ..., a,) — enympennas mouka D(f) C R". Ecau ckarapnas
QHIT f m + 1 pas dudppepenyupyema ¢ U.(A) C D(f), mo daa awbold mouku X =
(x1,...,2,) € U.(A) sepra dpopmyna Teitsiopa ¢ ocrarouubiM 4aeHOM B (hopme
Jlarpam>xka:

S - - K Ti, — Q4 ) ...\ L5, — A;
f(X):f(A)+Z<ZZaxzafaxl(A)(h 11) k!(lk 1k>>+

n n am-i—lf Lip — Qi) oo N\ Ly — Aipyiqg

(m+1)!

2de Y — wexkomopas mouka, Aexcaulan na ompeske, coedunaowem A u X.
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Jlokasamenvemeso. Tpumennm dbopmyny (2) k byukmun g(t) = f(Xy), rme Xy = (a1 +
t(ry —ay),...an +t(z, — ay)). O

Teopema 6.2. ITycmov A = (ay, ..., a,) — enympennas mouka D(f) C R". Ecau cxarapras
QHII f m pas dudpepernyupyema 6 U,.(A) C D(f) u e€ m-we wacmmuve npoussodusie
nenpepuens, 6 mowke A, mo eeprna popmysna Teitsopa ¢ OCTATOYHBIM YJIEHOM B
dopwme Ileano: f(X) =

ATEDY (Z 3 gy )> +o(|AX ™).

i1=1 ip=1 v
oxasamenvcmeso. Tlpumenum teopemy 6.1 k dpyukmun f, B398 m — 1 BMecTo m:

n

S - k XTi, — Q) ... \XT;, — Ay
f(X):f(A)+Z<Zzﬁxlaf8xl (A)(Zl i) k!(lk 1k>>+

i1=1  ip=1

ol oy ) (@ = a0) . (31, = )
23 (o )~ )

J/

i1=1  im=1 P -

~ 5
—0 mpu X—A <|AX|™/m!

[Toceausist cTpoka u ecTh ocTaTouYHbIi 4ieH B popme [leano. O

Qopmyay Teitopa Jerko 3aIOMHUTH B TAKOM BHJIE:

m

FA+dz) = f(A)+ Z %dkf(A) + OCTATOYHDI WIeH,
k=1 """

e Ha MecTo dx; Ha1o OyAeT MOJACTaBUTh T; — a;.

ITpumep 6.1. Boinumem dpopmyny Teitsiopa ¢ octatounbim aienom B popme [leano npu
m=1um =2 g dyuknun f(z,y) = /2% + y? B okpecrnocru Touru A(3;4).

xdx + ydy 3 4
df = =2 — 4f(A) = Zdz + —dy;
2da? + 2%dy? — 2zydady 16 9 24
2f="Y — BPf(A) = —da? + ——dy? — ——dzdy.
/ (22 + y2)32 J(A) = 5de” + Topdy” — Tz dady
3 4
Hdnstm =1 f(r,y)=5+5(56—3)+g(y—4)+0(\/(fc—3)2+(y—4)2);

Hism=2: f(x,y)= +§(w—3)+%(y—4)+
o= 3+ sy — 47 = (@ = )y —4) + o (2 = 3P + (y — 4

upu (z;y) — (3;4).
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7 BoccranoBiaenune @HII nmo rpaaumenTy

Teopema 7.1. IIycmv 2 C R™ omxpumoe ceashoe; V. = (V1,...,0,) + 2 — R* —
sexmoproe noae, duddepenyupyemoe 6 ), NPUUEM €20 YACTNHBLE NPOU3BOIHBIE HENPEDLLEHDL.
Toz0a das mozo, umobot V 6vin0 epaduenmom Hexomopot ckaraprot gynkuuu f na €2,
HEOOXO0UMbBL PABEHCMEA,

i _ v

= Q 1<i< g <n. 3
Ox; Oz, Ha S =tsJ=n 3)

(ECJH/I n = 2 Wm 3, u §) He UMeeT CKBO3HBIX AbIP, TO YCJIOBUE (3) ABJIdeTCd JOCTAaTOYHBIM,
qTOo 6y,ZLeT JOKa3aHO B 3 CeMeCTpe).
B ovi  Of Ov;  O%f
ﬂonasame./l,bcmeo, EcmV = Vf, TO = s = , 1 9T YaCTHBIE IIPO-
0;1:j 0%6% a.fUZ 0:1:18:16]

U3BOJIHBIE TIO YCIOBUIO HempepbiBHBL. Cle0BaTe/IbHO, TI0 TeopeMe 5.1 OHU PaBHHL. O

Anropurm Boccranosienns PHII mo eé rpagueHTy 00bICHEM Ha IIPHMEPE.

Tpumep 7.1. Hocmpoumnv na obaacmu R3 D Q = {x > |z|} dynxywo f(x,y,2), dra
Komopot

9202 _
df = —x z—l—xyd +(\/j+yz)dy+<yz —(x+y)z>dz:

x2 — 22 22 — 2

= Pdx + Qdy + Rdz. Cuayaja npoBepuM HEOOXOIUMOE YCJIOBHE:

or x _0Q  op _ 2(2% + zy) _OR
oy  VaZ—2 Oxr' 0z (22 —22)32 Oz’
20 . OR
Y _ T gy = 2
0z x2—z2+ yz oy

BBIIIOJIHEHBI HA BCell {2, W HOCKOJIBKY () He MMeeT CKBO3HBIX JIbID, HCKOMast f JIOJI2KHA
CYIIEeCTBOBATD.

Sacdukcupyem y u z u npounterpupyem P = —f no x nupu x > |z|:

ox
232 — 22 —l—a:y 55

[IpoauddepennupoBap MoJIyUYeHHOE BBIPAXKEHUE TI0 Y U IO 2, MbI IIOJIYIYUM, COOTBETCTBEH-
HO,

oC 0
x2—22+—1:a—£:\/9@2—z2+y22;

dy
(x+yz 00 Of (v+y)=z 5
xQ—z2+ 9z Oz x2_22+y2'
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Orcroma 88_6; = y2%; % =9’z
y22?

Badukcuposas z, npounterpupyem mo y: C(y, z) = /yszy = + Cy(2).

[IpoauddepennupoBaB Takoe BbIpazkKeHue Mo 2z, MOJIyIaeM

Y2+ Ch(z) = a—; = y*z = Cy(z) = const.

2,2
Omsem: f(x,y,2) = (x +y)Va? — 22 + % + const.

Temepb IpuBeIEM MPUMED, MOKA3BIBAIOIINIA, YTO HA 0BJIACTH ¢ JABIPOH yeaosue (3) He
ABJIAETCA TOCTATOTHBIM.

—y oz
22 1y 22 4 ¢
R2\{O}. Yenosue (3) spimonneno. Ilpeanonoxnm, uro cymecrsyer f: Q — R, Vf = V.
IIycts f(—1,—1) = C. Torma

y

St +

IIpumep 7.2. PaccMoTpuM BeKTOpPHOE TTOJIE V= ( ) Ha obJtactu ) =

-

™
-

L _(_ 1
f(1,1):0+/_1#<_1)1)2d;c+/_1 ydy:CjLZJFI

C ApYyro#l cropoHbl,

! -1 L | Toow
1,1) = —d ——dz=C — — — —.
f3.1) C+/1(_1)2+yz y+/1x2+12x ¢ 2 2

[IporuBopeune.
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8 bes3yciioBHBIE 3KCTPEMYMbI

besycoBabIE SKCTPEMYMBI

Onpenesnienne 8.1. ITycmv A — senympennsas mowka D(f) C R™; f ckasapnas. Tosopsm,
umo A —

moure Makcumyma, ecau 3 > 0: VP € (OJE(A) f(P) < f(A);
mouwka MuHEMYMA, ecau 3¢ > 0: VP € U.(A) f(P) > f(A

);
U.(4) f(P) < f(A);
mowka HECTPOTOTO MUHUMYMA, ecau 3¢ > 0: VP e U(A) f(P) > f(A).

B nepevix d6yr cayuaar A na3v6arom mouwkot SIKCTPEMYMA, 6 NOCACORUL 6YT — MouKkol
HECTPOTOro 3KCTpeMyMa.

o
mouKa HECTPOroro Makcumyma, ecau 3 > 0: VP e U (A

Caenytomnag TeopeMa obobiaer teopemy Pepma g PHIT u gaér
Heobxonumbie ycaoBus 3KCTpeEMyMa

Teopema 8.1. ITycmv A — enympennas mouwka D(f) C R"; ckaaapnas dynryua f
umeem 6 mouke A ece nepsue wacmuvie npouzsodnve. Ecau A — mouka (necmpozoeo)
IKCIMPEMYMA, MO

af of
—(A)=...= A)=0. 4
() S-(4) (¥
Touku, yIOBIETBOPSIONIHE YCJIOBUIO (4), HA3BIBAIOTCS KPUTUIECKHUMU.
Jlokasameavemso. Tlycrs Touka A = (aq, ..., a,) He KpuTwdeckasi. [Ipeanosoknm, 4To
of

o (A) =C > 0. Torga
> f(A)npn 0 <t<e

f(:zcl—l—t,a:g,...,xn):f(A)+C't—I—0(t){ < F(A)upu —c <t <0

upu Hekoropom € > 0. Takum obpaszom, A He siBJisteTcsi TOUKO# (HECTPOrOro) 3KCTpeMyMa.

0 0
AHaJIOTHYHO PACCMATPUBAIOTCS CJIy Yau —f(A) >0wu —f(A) <0,k=1,...,n. O
8$k al’k

Heobxomumoe ycioBue 3kcTpeMyMa (4) He sIBISIeTCs JTOCTATOUHBIM, JIazKe eCJIH TOTpe-

6osars auddepentupyemocru f B rouke A (rorma Vf(A) = 0). B Vf(A) = 0, no

npu 3ToMm Ve > 0 JP,Q € ﬁE(A): f(P) > f(A) > f(Q), To A nasniBaercst ceajioBoit
TOYKOM.

IIpumep 8.1. Paccmorpum dbyHKImIo, onpeaenéunyio na R?: f(x,y) = xyey*xz.
0
Eé wacrmbie mpou3BoIHbIE: 97 = (y —22%y)eV ™" == = (x4 ay)e? "

ox dy

[IpoBepsieM HEOOXOUMOE YCJIOBUE IKCTPEMYMA

e e e S T
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“"H--__““—_-,—""_Mi\._._‘“—,-__—"”_.fﬂ"

T T T T
-2 -1 ] 1 2

Haiigensr Tpu kpurudeckue touku: O(0;0) — cemnosast, mockoabky f(O) = 0, B 1
u III werseprax f > 0, a Bo Il u IV werBeprax f < 0; A(—1/v/2;—1) — MakcumywM,
HOCKOJBLKY TOJBKO B HEl MOMKET JOCTUTATHCS MAKCHMAJBHOE 3HA4YeHHEe [ Ha KOMIAKTE
K = [-2;0] x [—4;0]: Ha ero npaBoit u Bepxueil rpanunax f = 0, Ha JeBOH M HUKHEN
f <8t < e 3% = f(A), Tak uro m[z(ixf JIOCTUTAETCA BO BHYTpeHHeil Touke K, HO Bce

ocTajbHble BHYTpeHHIe Touku K, kpome A, He skcTpemymbl. Touka B(1/ V2 —1) — mu-

HuMYM (aHagorudro Touke A). Kak BuguMm, KiaccudunupoBaTh KPUTHIECKHE TOYKA HA

(HeCTpOrue) MaKCHMYMbI/ MHHEMYMBI H CeJIJIOBBIE BecbMa HenpocTo. Ham Hy KHbI y100HbIe
JocTarouHblie ycJIOBus 3KCTpeMyMa

Teopema 8.2. IIycmv A — enympennsas mouka D(f) C R"™; ckarapras dynwyus f
deaotcov, duddepernyupyema 6 oxpecmuocmu mouku A, Vf(A) = 0, u emopvie wacmmue
npoussodume Henpepvienv, 6 A. Ilyecmv \i,...,\, — cobcmeennvle 3HANEHUA MAMPULDL
H = H/(A). Tozda:

1. Ecau VA, >0, mo A — munumym;
Ecau VA <0, mo A — makcumym;
Ecau VA >0, 3\; >0, mo A — (necmpoeuti) MURUMYM UAU CEON08AA;
Ecau VA <0, 3X\; <0, mo A — (necmpoeuti) MAKCUMYM UAU CEON06GA;

Ecau 3N; >0, 3\; <0, mo A — cedrosas,

S vk ® N

Ecau YA, =0, mo 803moochvl 8ce cayyau.
oxasameavemso. B okpecrHocTH TOUKH A paznoxkum dyHKIHL f 1m0 dpopmyre Teitropa
JI0 BTOpOii crenenn, yanteiBasg V f(A) = 0:
1 — T — —
f(P) :f(A)+§AP -H-AP +r(P), r(P) = o(|AP|?).

[Iycte {v;}!; — oproHopMupoBanHbIil 6asuc R" u3 cobeTBeHHbIX BeKTOPOB Marpuibl H;
n

— — — — 1 “ 2
Hv; = \;v;. Paznoxum AP = chi, torma f(P) — f(A) = 3 ; Ai ¢; +1(P).

=1
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) A -
1. Mycrs 0 < Ay < ... < \,. Haiigém takoe € > 0, uro VP € U.(A) |r(P)] < ZI|AP|2.
Torma VP € (O]a(A)

IR A, o Ao A e
P)>f(A)+ =Y Nici——J|APP? > f(A)+ =) & — —=|AP]> > f(A).
f(P) > f( )+2; ¢ = [API" 2 f(4) + 2202 1 AP > f(4)
- -
|AP|?
2. AHaJIOru4HO.
3. Ilycts VA; > 0; A\ > 0. Hajio j0ka3arh, 9T0 HEBO3ZMOMKEH (HECTPOTHil) MAKCHMYM.
Haiiném Takoe € > 0, uro VP € ﬁg(A) Ir(P)| < Zl|A][’|2 Paccmorpum Takne toukn P,

410 A?Dt =tvi, 0 <t <e. Torma

1 A, o=
F(P) > f(A) + Sh 7 = AR > f(A).
2 4~
$2
Ho touku P, BcTpeuatorces B si000i okpectrHOCTH A.
4. AHAJIOTMYHO JIOKA3bIBAETCS, YTO HEBO3MOXKEH (HECTPOIHIl) MUHIMYM.

5. ITockosbky 3\, > 0, HeBozmozken (mecrporuit) makcumyM. C apyroit croponst, 3\; < 0
=—> HEBO3MOXKeH (HeCTPOrHWil) MUHHMYM. 3HAYNT, TOUYKA A CennoBasdl.

6. Huuero ne yrBep:kaaercd — J0Ka3bIBATH HEYEro. O

IIpumep 8.2. Hccaedyem na sxempemym gynwyuro f(x,y, z) = (22 +y* — 22)e” 2,

0 0 0
a_i — ( 2 420+ y2 o 22)ex—2z; a_-:l]; — dea:—Zz; a_»z — 2(22 — s 1'2 - y2)ex—2z'
I/IHJ;eM KpuTH4YeCKHue TOYKH:
20 = 2% — 2% —9? 2z = 3x? 0(0;0;0)
y =0 g y =0 = A g 0: Z_L
z :2,'2—([2—y2 z =2 3,73

Borancesmm matputy ['ecce:

2+4x+Q 2y  —2z—4dx —2Q
H(z,y,2) = "> 2y 2 —4y ,
—2z —4x —2Q —4dy —2+8z+44Q

rae Q = 22 + y? — 2% B naiileHHBIX KPUTHICCKUX TOUKAX HMeeM

2.0 0 2 [ 10 0 =8
Hy0)= |02 0 |: HfA)=—5|0 6 0
00 —2 —8 0 10
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CoberBennste 3nadennus Hp(O): Ao =2, A3 = —2 = O — cenjioBas TOUKA,;
kBagparnanast ¢popma ¢ marpuneit Hy(A) nosoxurensno onpegenena no kpurepuio Cuib-

BecTpa:
10 0 -8
10 > 0, ‘100 g‘>0, 0 6 0 |>0,
-8 0 10

cJIeJ0BaTeJIbHO, A — TouKa MHHUMYMa.
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9 JuddepernupoBanne HeaBubIx OHII

Teopema 9.1. (06 obparnoit dyukumu) Hycmov A € R™ — euympennas mouka
obaacmu onpedenenus ynkuuu F, npunumarouwet snavenus ¢ R™. Ilyemo F duddepen-
uyupyema 6 oxpecmuocmu Ug(A), u eé wacmune npoussodnvie nenpepuwenv, 6 A. FEeau
mampuya Hrxobu 6 mouxe A nesvpoorcdena (det Jp(A) # 0), mo cywecmsyem nenpe-
pueHan Pynkyus P, onpedenénnan 6 wexomopot oxpecmmocmu U mourku B = F(A),
Maxas, 4mo

VY €U, VYXedU): dY)=X < F(X)=Y,

m.e. pynruyua ® — obpamuan k cyscenuro dynryuu F na obracms O(U). Kpome mozo,
O Juggepenyupyema 6 B, u
~1
Jo(B) = (JF(A)) :

ITpumep 9.1. Ilycts n = 2; F(z,y) = (x + y; zy). Marpuna fxkobm

OF, OF,
or Oy 11

o= O ||y 2
or 0Oy

HEBBIPOXK/IEHA IPK Y # x. HacTHble NPOU3BOIHBIE HEHPEPBIBHBI BO BCEX TOUYKAX, [OITOMY
teopema 9.1 nmpumennma B a1000# TOUKe (T;Y), y # . Bozbmém touky A(1;2). Eé obpas
— 1ouka B = F(A) = (3;2). B nexkoropoit okpecrnocrn Touku B ompesesnena obpaTHast
K I ¢pyuknua @, 114 KoTopoii

na ) = Ute) = 5T e = L

(B mannom npumepe st $ yaaéres HalTH SBHYIO BDOPMYIIY:
1 1
O (u,v) = (§(u —Vu? — 4o); §(u +Vu? — 4v)).

Taxk uto BerauCIUTH MaTpuIly flkodu jiisg ¢ MoxkHO 1 HenocpeacTBeHHo. Ho 4BHO BRIpa3uTh
obpaTHy0 GYHKINO yIaéTcs jaaeko He Beeraa! [lazke ecim yraércs, T0O €€ HEIOCpeICTBEeH-
Hoe 1uddepeHIumpoBaHe MOKET OKa3aThCs DoJIee TPYILOEMKHM, YeM HaX0XKIeHue 00paTHOM
MaTpHIE K Jp.)

Teopema 9.2. (0 HedaBHO 3aJaHHOU cKaugapHOUW dyukmun). [lycms A € R* —
sHYMpPerHAL Moywka obaacmu onpedeaenus ckaraprol gynrxyuu F; F(A) = 0. [Iycmo F
Jugpepernyupyema 6 oxpecmuocmu Ug(A), u e€ wacmusie npoussodnvie HenpepueHv, 68 A.

FEeau npu wexomopom k € {1,...,n} 8_(A) # 0, mo cywecmeyem ¢ € (0; R| u nenpe-
Tk

pueras Gyrkuua f, onpedeiénnas 6 HeKomopom omrpwmom muosxcecmee U C R
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codeparcawsem mouxy A’ (npoexyuio A na (n— 1)-meproe npocmpancmeo, opmo2onasvHoe
k-0t ocu), makxas, wmo

{F=0}NUA(A) ={zr = f(x1,. .., T, Ths1s - - -, Tn) }-

J/

e
Kpome mozo, gynxuyus f oupdepenyupyema ¢ A', u
af , ., OF/0x;(A) _
Ay=—- ———= )
9N =~ SFjana) Tk

IIpumep 9.2. /lano ypaBHeHHe
F(.T,y,Z) :$2+?/2+22+ZE—2@/—|—3Z—5:0

['paguent F pasen VF(x,y,z) = (20 + 1;2y — 2;2z + 3). B 1ouke A(1;1;1) umeem
VF(A) = (3;0;5) = mbl MoxkeM B okpectHOocTH A npencrasuth © = X (y, 2) wim z =
Z(z,y). Boibepem BrOpyio Bo3moxkuocTh. Torma Z(1,1) = 1; mo teopeme 9.2 B Touke A
U B TOYKAX €€ OKPECTHOCTH, TJIE BBINOJHEHO ycaosue OF/0z > 0, cymecTByIOT 4acTHBIC
IPOU3BO/HbIE

0z _ _O0F/0x 241l 0Z _ OF/0y _ 2y-—2
or  OF/0z  2z+3 oy  OF/0z  2z+3

Teopema 9.3. (0 HedaBHO 3aJaHHOW BekTOpHOU dynkuunm). Tycms A € R" —
sHYMpPerHAL Mouka obaacmu onpedeserus k-mepro-anaunot pynruuu F = (f1,..., fr),
1 < k < n, npuuém F(A) = (0,...,0). ITyemv F dudpepenyupyema 6 oxpecmmocmu
Ur(A), u eé uacmmuvie npoussodnvie nenpepuenv, 8 A. [Ipednososcum, wmo pare mampuiyol
Jrp(A) paser k, m. e. Vfi1(A),...,V fr(A) aunetno nezasucumor. Hycmo cmoabyo, Jp(A)
C HOMEPAMU J1,. . . , T 00Pa3y10m 6a3UCHBIT MUHOD; HOMEPG OCMAALHBLT CNOAOU06 0603HA-
YUM T1,. . . ip_k. 10200 T ¢ < R u nenpepusnasn k-mepro-anaunas Gynkuus G, onpedenén-
HaA 8 HeKomopom omrpoimom muootcecmee U C R, _, codeporcawem mouky A’ (npoexyuro
A na (n—k)-meproe npocmpanemso, opmoz2onasvroe j1-0d,. . . ,ji-01 0caMm), MaAKa, 4mo

Ly
{F=0}NUA(A) = : =G(@qy, .. T4, )
—_——
L eUu
Kpome moeo, dynwrkyus G = (q1,...,gr) dupdeperyupyema 6 A', u eé wacmnue npous-

80dHbLE HATOOAMCA U3 CUCTIEMbL NUHETHBLT ypa@uenuﬁ

O

8l'jp

9 fm
(%ciq

(4) 2 4y =g,

A
(4)+ o

p=1

(Bcero k(n — k) ypaBHeHWi; HCKOMBIX YaCTHBIX HPOU3BOIHBIX CTOJBKO JKe).
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[Ipasusio ast 3anomunanust Gopmyiast (5): npoauddepernupyem

n
Afm
dfm: %dl’izo, mzl,...,k,
i=1 !
u pacuumeM dz;,, . . ., dr;, Kak guddepennnansl GyHKIUil OT OCTaIbHBIX 1—k IepeMeHHbIX.

[Honyuusmmecs: quddepennuanbl k CI0KHBIX QYHKINNE OT n—Kk TePEeMEHHBIX TPUPABHAEM
K () HIOKOMIIOHEHTHO.

ITpumep 9.3. /lana cucrema ypaBHeHnwmii

] [+ +22—-4] [0 oo | 2w 2 22
fol | 2*2=20+4*> | |0]° F=l2x—-2 2y 0

B rouke A(1;1; \/§) 1 B €€ OKPECTHOCTH IepBbhie 2 cToJI01a Jp MOTYT CJIYyKUTDH €€ 6a3UCHBIM
MHHOPDOM == T W Y JIOKAJIbHO BbIpazKatorcs 4depe3 z: ¢ = X(z), y = Y(z). Pacoumem
nucdepeniuansl F Kak CJI0:KHON (DYHKITHH:

X Y X Y
df, = foi—dz + nyi—dz +2zdz =0 :Ecil— + ydd— = —2z
z z — z z
dX ay dX ay
= (20— 2)—dz+2y—dz = —1)E iy =
dfs = (2x )dzdz+ ydzdz 0 (x )dz +ydz 0
dX ay -1
Orcioga — = —2z, — = u B OKPECTHOCTH TOYKH A;
dz dz
X Y
B caMoii Touke A: Cil—(\@) = /2, Cil—(\/i) = 0.
z z

ciepa
{f'=0}

LMnMHOD
{f2=0}
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10 Tsmagkue k-mepubie noBepxuoctu (I'kMII)

Onpenenenune 10.1. Mwnoowcecmeo > C R, nasweaemcea npocmoti I'kMII, ecau ono
asaaemea obpasom Y = 7(U) ceasznozo ommpumozo mnosicecmea U C R¥ nod deticmeuem
uHsekmusHozo omobpascenus 7 1 U +— R™ npuuém 7 umeem HENpepuleHbie “acmHbie
npoussodnvie, u e20 mampuua Axobu umeem ecrody pane k (m.e. OF/Ouy, ..., OF/Juy
AUHETHO He3asucuMbl 8 Kancdold mouke (uy, ..., ug) € U).

Ceasnoe muootcecmeo ¥ C R" nasweaemes TKMII, ecau VA € ¥ de > 0: mmoorcecmeo
YN U(A) asasemes npocmots IkMII.

Tpumep 10.1. (T2MTI B R?). 1) TTonosuna konyca x?+y? = 2%, 2 > 0 — npocrast [2MTI,
IIOCKOJBKY OHA IMeeT BH

r=u, y=v, z=Vu2+0v?% (u;v) €U =R*\{0}.

2) Cpepa S = {22 +y*+ 2% = 1} ue asagercsa nupocroit ['2MII. Ho nosycdepa — npocras
['2MII: mampumep,

SN{z>0}= {(\/1—u2—02;u;v): (u;v) € U = {u* +v* < 1}}

Jliobas Touka S JIe:KUT B HEKOTOPOi noJrycdepe = cepa — ['2MI1.

Baxmueiimmum gactubiM cirydaeMm npoctoit kMII apigerca epagur m-mepHO-3HATHON
bVHKIUN OT k epeMeHHbIX, m = n — k, UMeIoleil HellpepbIBHbIE YaCTHBIE IPOU3BOIHDIE,
T. €. MHOYKECTBO BH/JIA

o
FG: :G(inl,...,xik): (:L’“,,x%)EU . (6)

Lj

m

Teopema 10.1. Ecau X C R" — T'kMII, mo VA € ¥ e > 0: wmnoocecmeo ¥ NU(A)
umeem eud (6) npu nexomopom pasbuenuu n nepemennwnr wa dea nabopa: {x;, }0, u

k
{xiﬁ}ﬁ:].'
Hpyroii criocob 3a7aHnst MOBEPXHOCTH — HesABHBIN (depe3 ypasuenwus ). Creyromniast

Teopema (caegcTere TeopeM 9.2 u 9.3) maéT 0CTATOUHBIE YCJIOBHSI TOIO, YTOGBI TOBEPX-
HOCTH MOJYUHIACH TJIaTKOM.

Teopema 10.2. IIycmo Q C R™ — omkpuimoe c6a3H0e MHOAHCECMBO; HA HEM ONpedesera
dynxyua F : Q — R™ 1 < m < n. [lyemv 60 scex moukazr 2 F dupdepenvupyema,
€€ wacmmoie NPou3eodHvie nenpepuietol, U parz Jp pasen m. Toeda ceasznvie mHoxcecmea
yposua pynurxuyuu F asasromes FTEMIT npu k =n — m.

Ipumep 10.2. F(z,y,2z) = 2% + y? — 2° yJI0BIeTBODSET YCJIOBUAM TeopeMbl Ha () =
R3\{O}. Tlonyuaercs cemeiicteo I'2MII: 011HONO/IOCTHBIE THIIEPOOJIOU LB, TIOJIOBHHBI KOHYCA,
U [OJIOBMHBI JIBYIIOJIOCTHBIX THIIEPOOIOUIOB.
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22 +y? 4 22
2

2r 2y 2z
JF(I',y,Z):( 0 Oy 1 )

HerpepbiBHa 1 nMeer panr 2 Ha ) = R3\Oz. Muoxkecta yposHst F' — ropusoHTa bHbIE
okpyzkHocTu B {) — gapasiorca ['IMII.

ITpumep 10.3. [ycrs F(x,y,2) = [ } Eé marpuna fxkobu

KacareapHble 1 HOpMaIn

Omnpenenenune 10.2. ITycmo X C R™ — T'kEMII; A € 3.

Bexmop V € R™ nasweaemces xkacaTeapHbIM 6 mouke A, ecau 3 2aadkas xpusas { C Y,
(3 A, daa xomopoti V - xacameavrwii sexmop 6 mouxe A.

KacaresbHag miockocTb 14 6 mouke A — naockocmsb, nporodauian wepes A u codep-
HCAULAA BCE KACAMEALHBIE ERMOPQ.

HopmanbHag miaockoctb Ny 6 mouke A — naockocmsv, npoxodaulas wepes A u codep-
AHCAULAA BCE BEKMOPA, OPMOZOHANLHBIE GCEM KACAMENDHBLM.

Ecan IIOBEPXHOCTDb 3a/laHa dABHO, IJId Heé Jerko CTpOoUTCd KacCaTeJibHad IIJIOCKOCTb!:

Teopema 10.3. I[Iyemv T'kMII Y 6 okpecmuocmu mouku A umeem eud 7(U); A = 7(B).
Toeda dimTy = k (coomsemcmeenno, dimNy = n — k); 6asucom Ta aeasemes Habop
sexmopos {0F/Ou; }r_,

Jlokasameavcmso. Tlycrs qepes A = 7(B) npoxomut rmagkast { = {(x1(t),...,x,(t)) :
lt] < 1}; 2;(0) = a;. Torma npoo6pas £ B U — ToxKe niajkasi KpuBasi B OKpecTHOCTH B, B
JaCTHOCTH, CymeCTByIOT du;/dt(0). CaenoBarenabpHo, KacaTeIbHBIH BeKTOP K £ B TOuke A

d i 8_’
HMeeT BHU]I V= Z i

]
8uz

Ecim xe IIOBEPXHOCTDb 3aJaHa HEABHO, TO Jierde IIOCTPOUTL CHadaJla HOPMAJIbHYIO
IIJIOCKOCTb.

Teopema 10.4. Ilycmo TkMII Y 3adana neasno: ¥ = {P € Q: F(P) =0}; A € X.
Tozda basucom Ny asasemes {VFi(A),...,VE,(A)}.

28



Hoxasameavemeo. Tlycrs rnagkas kpusas £ C X, £ 5 A. Ilycrs T — KacaTelbHBIH BEKTOP

kK { B rouke A; |T| = 1. lockosbky F; = const na 3, nogydaem —LA) =0, . e
VF;(A) L 7. Takum obpasom, muueiinas obonouka {VF(A),..., VE,(A)} nexur B Na.
Ho dimN, = m = apyrux BeKTOpOB TaM HeT. O

Temepb OCMOTPUM, KK BBILJISIAT KacaTebHble I HOPMAaJIbHBIE IJIOCKOCTH JJ1d IOBEePX-
Hocreit B R3.

I'2MII. KacaresbHBIE IJIOCKOCTH JABYMEPHBIE, HOPMaJId — OJIHOMEPHBIE.
1. 3agannasa asuao. ¥ = {(x(u,v),y(u,v), z(u,v)) : (u,v) € U}. Torga

— — —

Ox/0u Ox /v i J k
T4 = span dy/ou | ;| Oy/ov ; Na=spany | dz/0u Oy/Ou 0z/0u
0z /0u 0z/0v Jx/dv 0Oy/dv 0z/0v

2. 3agannasa HeaBHO. L. = {F(z,y,2) = C'}. Bekrop VF(A) — manpasasiomuit ajis
npsamoit Ny m HOpMaJIbHBIH JIJIsT TJIOCKOCTH 1'4.

I'1MII. Kacarenbubie 0fHOMEPHBIE, HOPMAJIbHBIE TLJIOCKOCTH JBYMEPHBIE.

1. 3agannaa aBHo. ( = {(x(u),y(u),z(u)) : w € U}. Iycrs maa roukn A u = a.

dx/du
Bekrop | dy/du | (a) sBasleTcs HAMpaBISIONMM sl TPsIMOi T4 ¥ HOPMAJIBHBIM JIJIsT
dz/du
ILTOCKOCTH N 4.
Ja —
2. 3agaHHas HedBHO. { = (2,y,2) = C, .
G(z,y,2) = Cy

i j k
Basuc Ny: {VF(A);VG(A)}. Hanpasasromuit jis Ta: | OF J0x OF /0y OF )0z
0G/0x 0G0y 0G0z

IIpumep 10.4. PaccmoTpuM KpuByio 3 npuMmepa 9.3. /laHa cuctema ypaBHeHU

[F(:c,y,z)}: {x2+y2+22—4} _ {0}

G(z,y,2) 2 =2z + 12 0

B rouxe A(1;1;/2) Gasucom HOpMaIbHOII IIOCKOCTH Gyier napa Bektopos VE(A) =
(2;2;2v/2) 1 VG(A) = (0;2;0). Vx BekTOpHOE Mpom3Begenue pasHo 4(—v/2;0; 1), orciomna
MOJIYYaeM YpaBHEHUA HOPMAaJIbHOHN MJIOCKOCTH W KaCaTeJIbHOIA:

r—1 y—-1 =z- V2 }

Na= {3z — 1) + (= = v2) = 0}; TA:{_ﬁ_ Lo
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11 YcjaoBHBIE IKCTPEMYMBI

Omnpenenenne 11.1. ITyemo Q C R™ — omxpumoe muosicecmeo, f:Q— R; u: Q — RF,
1<k<n. Hyemo A€ Q, u(A) =0. [osopam, wmo A —
mouka yCJA0BHOrO Makcumyma (npu yeaosuu u = 0), ecau
Je>0: VPeU(AN{u=0}  f(P)< f(A)
MOouKa YCIOBHOTO MUHUMYMA, ECAU
Je>0: YPeU(AN{u=0}  f(P)> f(A);
MouKa HECTPOTOTO YCJIOBHOTO MAKCHUMYyMa, €CAl
Je>0: YPeU(A)N{u=0  f(P)< f(A);

moyvka HeCTpOororo yC/JoBHOI'O MUHUMYMa, €CAU
Je>0: YVPeU(A)N{u=0}  f(P)> f(A).

Jamnee OyaeM mpeanoaaraTb, 9To pyHKIus v AaddepennupyemMa u uMeeT HellpepbiB-
Hble YaCTHBIE POU3BOJHBIE B (), nmpudéM paHr marpuibl .J, Beiogy paBeH k (B ciydae
k = 1 510 o3mavaer Vu # 0). Torma muoxkectso ¥ = QN {u = 0} cocronr n3 T'(n — k)MII
o Teopeme 10.2.

Heobxoanmsbie ycaoBus yCJIOBHOTO 3kcTpeMyMa. Pyuknunu Jlarpamska

Teopema 11.1. Ilycmo A € 3. Ilyecmov pynkuus [ duddepenyupyema ¢ mouke A. Ecau
A — mouka (Hecmpo2020) YcA08HO20 IKCTPEMYMA, MO CYULECTEYIOM A1, ..., Ak

K
Vf(A) = Z AiVu;(A).

Jlokasamenvemso. Tlockoabky BekTopa Vug(A), ..., Vug(A) 06pasyor 6asuc miockocT
Ny, Ham Hy)kHO 10Ka3aTh, 9T0 V f(A) € Ny. Ilpeamonoxkum, aro 310 we Tak. Torma
Haiigércs kacarenbHblil Bekrop 7: V f(A) -7 > 0. Ilycrs roagkas kpusas ¢ = {r(t) :

It <1} C X; 7(0) = A; %F(O) = 7. Torna nna caoxuoii byuxmun f o 7 moxyvaem:

d

dr
pridl

(1)) N V((0)) - —-(0) = V[(4) - 7> 0.

Crenosarensuo, Je € (0;1]: f(7(t)) > 0mpu 0 < t < e, f(r(t)) < 0 upn —e <t < 0. Ho
HOCKOJIbKY (1) € X, Touka A He MOXKeT ObITh (HECTPOIMM) YCIOBHBIM SKCTPEMyMOM. [

CaencrBue 11.1. Ilycmov A € 3; dynruyua f duddepenyupyema 6 mouxe A. Eeau A —
mouka (Hecmpoz020) YcA08H020 FKCmpemyma, mo cywecmeyem PyHKmus Jlarpamxka

k
L(x1,...,25) = f(z1,...,2,) — Z)‘i wi(xy, ... Ty),
i=1

makaz, wmo VL(A) = 0. Oueeudno, L = f na .
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IIpumep 11.1. Hatidém yeaosnue sxempemymor pynruuu f(x,y) = y/T npu yeaosuu
u(z,y) = 22 +y> — 62 — 2y + 5= 0. Baecs Q = {z > 0}; ¥ — oxpyxnocts paguyca v/5
¢ earpom (3;1). @yukuust Jlarpanzxka nmeer Bu

E(x,y):%—)\(9&2+y2—6x—2y+5).

Pemaem cucremy ypasneHwuii:

) —y/a? = A2z —6)=0 (1)
{ Vﬁ(x,y)iﬂ — yl/x—A(Zy—Q)ZO (2)
u(z,y) =0 2?4+ y?—6x—2y+5=0 (3)

13 (2) = A= (2z(y — 1))_1. Homuoxum (1) na x, mogcTaBuB A:

-3
e T =y =a(r=3) =t +y’ —3r -y =0,
X Yy —

Borara orciona (3), momyanm y = 5 — 3. [loxcrasus takoit y B (3), noayuum 10z% — 30z +
20 =0 = x1 = 1, xy = 2. Urak, maiimens ase toukm: A(1;2), B(2;—1).
i'\‘jr

[TockombKy ¥ — KOMIAKT, Miny, f 1 maxy, f TOJKHBI 10cTUTaThest. CpaBHHB 3HAYEHHST
f(A) u f(B), noaygaem, 910 A — TOYKa YCAOBHOTO MAaKCHUMyMa, B — TOUYKa yCJIOBHOTO
MHWHUMYMa.

1
Ecmm Mpl BRIUHCIUM A = m, To momyduM A = 1/2 mug A m A = —1/8 ans
z(y —

B. Tak 9To mjs OgHHX U TeX Ke [ U u MOryT OBITh pasHble dyHKInn Jlarpamn:ka, cooT-
BETCTBYIOIIE PA3HBIM KPUTHYECKUM TOIKAM.

Ipumep 11.2. B sansuncoud {x*+2y*+52* = 1} enucamwv npamoyzorvnvili napasiesenuned
¢ pEOPAMU, NAPANAENOHBIMU KOOPOUHAMHBM OCAM, UMENULUT MAKCUMAALHYIO NAOULAOL
NOBEPTHOCMU.

Pexomenayto paccMorpersb Ha CeMHHApe.

Omeem: Spax = 1.

JloctaTouHble yCI0BUSA YCJIOBHOTO 3KCTPEMYyMa

Teopema 11.2. Ilycrs f, u aBaxapl auddepeHIupyeMbl 68 okpecmuocmu mouku A, u
8MOPBLE YaCMHBLE NPOu3sodHve Henpepuienvl 6 A. ITycmsb cywecmeyem dynrkuyus Jaeparnotca
L=f—F Nu, maxas, wmo VL(A) = 0. Obosnawum H=H,(A). Tozda:
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1. Ecau daa ¥ xacameavrozo éexkmopa 7 # 0 71-H-7 > 0, mo A — ycao6mvuti MUMuMYyM;
2. EcauVT#0 78 -H-7<0, mo A — ycrosnvlli MaKcCuMyMm;

3. EcauvT TLH-7>0, 37 7L.H-7>0, mo A — (necmpoaudi) ycao6Hviti MUHUMYM
UNU YCAOBHAA CEON0BAA MOUKA;

4. Ecau V7 78 -H-7 <0, 3F: 7T -H-7 < 0, mo A — (necmpoeuti) ycroemnwiii
MAKCUMYM UAU YCAOBHAA CEONOBAA;

5. Beou 37,7 7 -H-71 <0< 7 -H-T, mo A — ycaosnas cedrosas;

6. Ecou VT TV -H -7 =0, mo 603M09CHVL 6CE CAYYAU.

Loxazameavemeso. Ilockonbky £ = [ Ha HOBEPXHOCTH Y, MBI OyIeM pacCMaTPHBATH
dyurnuio L Bmecto f. Ilo Teopeme 10.1 B OKpecTHOCTH TOYKH A MOXKHO NPEICTABUTH
k mepeMeHHBIX Xj,,. .. ,%;, (118 IpocTOThl 0603HAYEHHI IPEIIOIOKHEM, 9TO ITO L1,. . . ,T))

Kak jguddepennupyembie pYHKIUMU OT OCTAAbHBIX 1 — k niepeMeHHbIX. Toria ypaBHeHue
KacaTeJTbHOM MJI0CKOCTH 1)y Oy/1eT BBITIAIeTh TaK:

Ij—ajzz%(fl’)(xi—ai), 1<j<k<i<n.

Cuegosarensno, o(X,Ty) = o(|AX]), re. Ve > 030 > 0: et X € XN [(}5(14), TO
o(X,Ty) < e|]AX].

O6o3nauum H = H,(A). Beinumem dopmyiy Teitiopa jgist dbyukiuu L, yauTbiBasi, 4T0
VL(A) = 0:

1 - - -
L(X) - L(A) = 5AXT H - AX + o(|AX]?).
[Iycte Y — oproronajibHas mpoekinsg ToYku X Ha mI10cKocTh 1. Torma mpu X — A

umeenm |AY | ~ [AX|, [YX]| = o|AX]|), u nonyuaem

1 =4 — — — —
L(X)—L(A) = §(AY + YX)T -H-(AY +YX) + 0(|AX]2) =
1 -1 - - T - 1. -1 " 10
=-AY H-AY+AY H-YX+-YX -H-YX+o(AX|) =
o(|AX]) o(|AX]|?)
1 = - -
_ 5AYT CH- AV + o |AV]?).
Pacemorpum kBagparnduayio Gopmy, nopoxaéauyio H na (n — k)-meproit miockocrn Ty;

eé cobCTReHHbIe 3HAUCHNST 0D03HAYNM B MOPSIJIKE BO3PACTAHUS (U1, . . . , [in_k (ITH 3HAYEHUST
He 00s13aHBl OBITH MOJAMHOKECTBOM coOcTBeHHBIX 3Hadenuit H na R™).

1 N N 0
1. Ecm gy > 0, o L(X) — L(A) > 5 | AY|? + o(|AY|?) > 0 pu VX € Us(A)N'Y ana

Hexkoroporo 6 > 0, T. e. A — TOYKa yCJOBHOIO MUHHMYMA.
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2. Caygait p,_r < 0 paccMaTpuBaeTCs: aHAJOTHIHO.

3. Ecnu py = 0, 0O iy, = L > 0, TO BBIOEpEM €TMHUYIHBII KACATEJBHBIA BEKTOD T, JJIsd

koroporo 7' - H -7 = L, u paccmorpum raajkyo kpusywo { = {X; : |t| < 1} C
d — —
Xo=A; %Xt(o) = 7. llycts Y; € Ty — Takas touka, aro AY; = t7, Torma |Y; X,| = o(t).
[Torygaem
o - T 3 1 =T 3 2
LX) —LA)=—=7T H-7+t7 H- YV, X, +=-Y,X, H-Y.X,+o(t?)
2 N\’ 2 N ~~ S

o(t) o(t?)
= t*(L/2 + o(1)) > 0 upu |t| < §. CnemoBarenbuo, B Touke A HeBO3MOXKeH (HECTpPOTHiL)
YCJAOBHBIA MaKCUMYM.

4. Ecan i, = 0, 00 1 < 0, TO aHAJOTUYHBIE PACCY ZKJICHUS [TOKA3bIBAIOT, YTO HEBO3MOKEH
(HeCTPOruil) yCJAOBHBIH MUHUMYM.

5. Ecim g < 0 < fiy,_g, TO HEBO3MOZXKEH HUKAKOIl (HECTPOrHil) YCJAOBHBI 9KCTpeMyM —>
TOYKa YCJAOBHAA CEIJIOBA. ]

IIpumep 11.3. Hccaedyem dynxyuo f(x,y, 2) = (1—3)*+y*+2% npu yeaosuu u(z,y, z) =
2?2 +y?+ 422 —25=0.
Oyukius Jlarpanxka umeer Bu/L

L(z,y,2) = (x —3)? + 1>+ 22 — Ma? + y° + 422 — 25).

Pemaem cucremy ypaBHeHUit:

r—3—X =0 (1)

VL(z,y,2) =0 y—2dy =0 (2)

{ u(z,y,z) =0 = z—4 z =0 (3)
T2 4 y? + 422 =25 (4)

Ecau A =1, o (1) meBbimonuMO.
Ecmu A =1/4, 10 x =4, y = 0, u u3 (4) naxonum z = £3/2.
Ecmm 1 #AX#1/4, oz =3/(1—=)X),y =2 =0, rorna (4)= x = £5; ecim © = 5, T0
A=2/5 aecmx=—5 10 \=28/5.
Z
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Haiimeno 4 xpurunueckue Touku. Matpuna l'ecce dyuknun Jlarpanzxa pasHa

2—-2\ 0 0
H= 0 2-2\ 0
0 0 2 -8\

25
Touka A(4;0;3/2): 3gecy Vu(A) = (8;0;12) = T4 = {20+ 32z = ?}, KacaTesIbHble

BeKTOpa UMeIoT BuI T = (3s;t; —2s). [lepemuorkum:

3/2 0 0 3s o
7T Hy-7=(3s;6,—2s) | 0 3/2 0 t 2352+§t2>0.
0 0 0 —2s

CaemoBarenbuo, A — TOYKA yCJIOBHOI'O MUHUMYMA.

Touka B(4;0; —3/2) — To xe camoe.

Touka C(5;0;0): 3aecs Vu(C) = (10;0;0) = T = {x = 5}, kacareabHble BEKTOPA
mveror Bua T = (0;¢; s). [lepemuoxKmM:

6/5 0 0 0 6 nepe-
7T.He-7=(0;t;8) | 0 6/5 0 t| = g(t2 — %) — wmeHHOTO
0 0 —6/5 s 3HAKA.

Cnenoarenbuo, C' — yclIOBHasg CEII0BAS.
Touka D(—5;0;0): nockosnbky A = 8/5, marpuna Hp orpunaresbHo onpejiesnena Ha BCEM
R3 = una Tp => D — TOYKa YCAOBHOTO MAKCHMYMa.

Teneps paccMOTpUM 3a7a49y Ha YCJAOBHBIN 3KCTPEMYM € JBYMEPHBIM YCJIOBHUEM.

IIpumep 11.4. Hceaedosams dyrxuyuio f(x,y, 2) = r+y+z Ha IKCMpPEMYM Npu Ycai08UAT
wz,y,z) =2 +y* +22—=5=0, v(z,y,2) = 2yz — 1 = 0 6 obracmu x,y,z > 0.
z RREE

Oyukrius Jlarpamxka
L(z,y,z)=x+y+z—Na?+y*+22—5) — pu(zyz — 1).
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Pemmaem cuctemy ypaBHeHUit:

1—-2X\ —pyz =0

1—2\y —pxz =0 JIOMHOYXKWB TIepBbIe TPU YPaBHEHUS

1 =2 z—pxy =0 COOTB. Ha X,¥, 2, HOJYyIUM

2 4+y*+22 =5 r—2 2% =y — 2\ =z —2\2%2 = L.

rYz =1.

Ecom A = 0, To nojiyunm x = y = z, 410 HGBOSMO)KHO npu ycsgosuun v = v = 0. Ecan
A # 0, To mmeeM ¢(z) = ¢(y) = ¢(z ), rg:Le =t — 2)\t?, rpaduk ¢ Hapa60ﬂa C OCBIO
CUMMeTpUH ¢ = B\ = ’x— —’ = ‘y— ‘ = |z — —’ = W3 KOODPJWHAT X,¥,2 JIBE
IPUHAMAIOT 3HaYeHHe a U oaHa b, npuwuéMm a + b = ﬁ Wiem a u b.

20 + 02 =5 2/b+ b =5 B —2
{ b — 1 { TN St = -sh+2=0=| "~ 5

(Tperuii kopenb b = —v/2 —1 < 0). Eem b = 2, 10 a = 1/v/2; ecm b = /2 — 1, 1o

a =2+ 1. [lapaMeTpsl A U jt BBIPAZKAIOTCS Yepe3 HUX TAK:
1 b? ab
b= = = A= : — b 2P =b— - 2
GEr=93 2@+ M atb a+tbh

Marpurma lecce dyukmuu Jlarpanxka B Touke (a;a;b) paBHa

2\ b pa 1 1 ab®> a®b
H=—| pub 2\ pa | = ab®> 1 a®b

pa  pa 2 a+b a*h a*h 1

Haiiziém kacarenbHbIil BeKTOD B TOUKe (a;a;b).

i Jk 1

Vu =2(a;a;b), Vo= (ab;ab;a®) = 7| | a a b|=(a*—-0b*)| -1

b b a 0

[omygqaem 71 -H - 7 =
1 ab* a® 1
_ 9

= (L=10)—— | abt® 1 @ || 1= b(1_ab2){§gnp“zz
a+ a’b a*b 1 0 @+ npa ’

Omeem TOYKHU yC.HOBHOFO MaKCI/IMyMa \/\/_ 2+1; \/\/_ 2+1; V2 — 1),

\/ \/_ 1; \/ \/_ 1; \/\/_—i— 1; \/\/_—i— ; TOYKH YCJIOBHOTO MUHUMYMa
(1/\/_71/\/_,2) (1/\/_, 71/\/_), (271/\/_,1/\/_)-
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12 UWHTrerpaJ, 3aBUCANIAI OT IapaMeTpa

Teopema 12.1. ITyemsv dynruua f(x,y) nenpepwena na mnoorcecmse D = {(z;y) : a <
x<b g(x)<y<h(x)}, ede g uh nenpepvisnn na [a;b], h(x) > g(z) na (a;b). Toeda

pyrryu
h(z

)
F(z) = /f(a:,y)dy Henpepuiera Ha [a; bl.
g(x)

[Ipu mokazaTe/bCTBE HAM OHAIOOUTCS CJIeIyIonee CBOMCTBO (pyHKIMil, HEITPEPBIBHBIX
Ha KOMIIAKTe:

Teopema 12.2. Fcau ckanrapran dymurxyus [ uenpepwvistua na komnaxme K C R™, mo
0Ha PABHOMEPHO HEMPEPBIBHA HaA HEM, M.E.

Ve>030>0: ecau X, Y € K, |XY| <6, mo|f(X)—f(Y)] <e.

Joxazamenvcmeo. Ilpeanonoxum, 9o paBHOMEPHO#H HenpepbIBHOCTH HeT, T.e. Je > 0 :
V6 > 03X,V € K : |[XY| <08, no |[f(X)— f(Y)| > c. BuGepem Taxne Xy, Yy, mns
0 = 1/k, k = 1,2,..., u B cuty kKoMnakTHOCTH K BbIGepeM U3 MOCTIeJ0BATENIbHOCTH
{X\} nommocsienoBareasrocts { Xy, }, cxomgmyiocs Kk mHekoropoit Touke X, € K. Torma
10 HepaBeHCTBY Tpeyroabuuka |X,Vi | < [XoXi, |+ 1/k; — 0, suauur, Y, — X, npu
1 — 00. Orcroa 1o HelpepbIBHOCTH f OVIeT c1e0BaTh

zlilgo f(qu) = leglo f(Yk?z) = f(XO) = 111210 ’f(sz) - f(Ykz)| =0,

HO 3T0 nporuBopednt npeanonoxennto | f( X, ) — f(Yy,)| > e. O

Zoxazamenvemeo meop. 12.1. llyctn A = [mf] f, B = supg (oba koueunsi). Qyukuust [
aib [a;0]
HEeIpephIBHA Ha KOMIaKTe [) = orpannvena u paBHOMEpHO HerpepbiBHa Ha ném. [IycTh

M = max |f|- Bamagum ¢ > 0. Torga 36; > 0:

ecin (v1,51), (22,92) € D, /(21— 2)? + (11 — y2)? < 01, 10 [f(wr,51) — flw2,90)] <
e. Hanee, 369 > 0: eciim a < xy,29 < b, |21 — x| < 2, TO [g(x1) — g(22)] < € m
|h([E1) — h({L’Q)‘ < E.

[ycrs z,u € [a;b], |u— x| <6 =min{dy,dp}. Torma

[F(u) = F(z)] < M -|g(u) — g(x)[ + M - |h(u) = h(z)[+
min{h(u),h(z)}

+ / |f(u,y) — f(z,y)|dy < 2Me + (B — A)e.

max{g(u),g(z)}

Cremosaresnsuo, npu u — = uMeeM F(u) — F(x). O
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Teopema 12.3. ITycmo gynxyuu f(x,y) u or nenpepuenv, wa muoscecmee D = {(x;y) :
a<xz<b gx)<y<h)}, 2deg uh dufpeperyupyemo. na [a;b|, h(x) > g(x) na
(a;b). Toeda na [a;b] dubdepenyupyema dynryusn

0 = [ty P O (o )y + £ B ) — (o 0())g ().
(z)

g g(z)

HecobcTBeHHBIIT nHTErpaJj, 3aBUCAINNI OT IIapaMeTpa
g ynoberBa obo3nadenuit OyieM paccMaTpUBaTh HECOOCTBEHHbIE HHTErpaJbl [ poja
10 oy npaAmoii [0; +00).
Omnpepenenne 12.1. [Tyemv gynkyus f(z,y) onpedeaena wa [a;b] X [0;+00). Hecobem-
“+o0o

GeHHbLT UHME2Pan Ipoda/ f(z,y)dy cxomurca paBHOMEPHO Ha [a;b], ecau

—+00

Ve>0 dM >0: VYN > M Vz € [a;b] flz,y)dy| < e.

N

Teopema 12.4. [ycmo dynruyua f(x,y) nenpepwena na mmoocecmse [a;b] x [0;+00).

Toz0a pynryus
“+o0o

F(r) = flx,y)dy, € a;0] (7)

0

HENPEPLIBHA NPU YCA0SUU, Mo uHmezpan (T) crodumcs pasHoMepHo.

Jokxazamenvemeo. llycrs x € [a;b]. 3amamum € > 0. B cmty paBHOMEpHO# cXOIUMOCTH
4 M > 0:

e || gy - FO|< < ®)

Hamee, mo Teopeme 12.1, 3 6§ > 0:

VUGU(; ab

- [l ©

Crnoxus (9) ¢ onenkamu (8) mist t = x u t = u, noayvaem |F(u) — F(z)| < e. O

Cremyromuit mpuMep MOKa3bIBAeT HEOOXOINMOCTh PABHOMEPHOI CXOIMMOCTH.

+oo
IIpumep 12.1. Paccmorpum maTerpan F(x) —/ r*ye dy, x € [0;1]. Ilogumrer-
0

pasnbHast GyHKus HenpepbiBHa u orpanudena Ha [0; 1] x [0;+00), oguako B 0 dyHKImMs
F paspseiBha: F'(0) =0, F(z) =1 npu x > 0.
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IMTpumep 12.2. Iamma-pynkuyua Firepa

+oo
[(x) = / y* e Vdy, x> 0.
0

nTerpai cXoauTcs paBHOMEDHO Ha KaykaoMm orpeske z € [a;b] C (0;400). Ilosromy
I' menpepsiBHa Ha (0;+00). HTerpupoBanmeM Mo 4acTsM MOIYYAeTCH DPEKypPPEHTHOEe
coornontenne I'(x + 1) = x - ['(x). [Mockombky I'(1) = 1, nosyuaem I'(n + 1) = n!

E__
j_-
4t I'(x)
] ] ] x ]
0 1 2 3 4
Teopema 12.5. llycmo ¢ynryuu f(x,y) u 5y ETPEPUGHDL Ha MHOdMCECTTIGE [0;1] x
x
[0; +00). Toeda Pymryus
“+oo
F(x) = flzy)dy  Jdufdeperyupyema na [a;0], (10)
0
+o00 af
Fl(z) = — d 11
@= [ G (1)

npu yeaosuu, wmo oba unmezpasa (10) u (11) cxodamea pasnomepho.

ITpumep 12.2 (npoxosmkenne). lavmva-byukims guddepeniupyema, n eé mpou3BoIHast

+0o0o
pasna ['(z) = / Iny -y ‘e Vdy Vx> 0.
0
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